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Predmluva.

Utebny plin pro tkoly redlné v markrabstvi Moravském,
schvdleny vynosem e. k. ministerstva duchovnich adlenitosti a vy-
wtovini ze dne 24. zail 1870, & 8296, obsahuje jakoZto piedmét
povinny formalni logiku. ' ‘

Jit voku 1868, — tedy v dobd, ne zemsky sdkon o Skoldch
redlnyelh ze dne 30. dubna 1869 uvefejnén byl, — vyslovil jsem
ve zvlidtnim spiskn (Reform der Realschule. Olmittz 1868.), Ze hy
hylo na Case piibrati mesi predméty posledniho rofniku $kol redl-
nyeh psychologii o logiku, a podle nivrhu mého, na zemském
snému ocentného, stalo se, %e na Skolich redlnyeh moravskych se
vyuduje logice.

Tin se vidim omluvens, %e — atkoliv neplisobim vice na
Skoldch redlnyeh — vystupnji do vc\i"csjn.osti % touto ndebnou knihouw,
plodem nékolikaleté praxi uditelské v tomto oboru.

V Brne, v mdsiei kvétnun 1877,

Em. Schulz.
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U v o d

Pocit jest stav dude, ktery vznikd popudem nervi.
* Cijeme slané, sladle, kyselé, hotké. -Cijeme mastné, t. j. hma-
time jazykem hladké a Eijeme vodnaté, t. j. nedostatek chuti.
Cijeme zdpachy prijemné a nepifjemné.
Cijeme tvrdé a mékké, hladké a drsné, ostré a tupé, pevnd a
kapalné, suché a mokré; tlak o omezeni tdles, déllu, ¥iiku, vy&ku.

v

Cijeme zvuk pravidelny (ton) a nepravidelny (himot, &ramot, -
Sum, hukot, sykot, jekot, hrkot a p.). :

(ijome svit a barvy, t. j. jakost svétla. :
Cijeme teplobu, #zeh, hlad, ehtfé, hnuseni, lektdni a bolest
v roglitnyeh odrfiddeh.

Mime pocity v dudi ‘

Pocity jsou prvky duleval, jsou zikladné stavy dufevni

Pokud trvd popud, mime poeit.

Kousek cukrn (drazdidlo) na jazyku (Gidlo) vzbuzuje poeit
sladkého.

Neni mi viak tfeba eukr na-jazyk poloZiti, a pFec mohu si
sladké predstaviti.

Predstava sladkého jest abytek poeitu sladkého, ktery jsem
difve mdl ‘

Kde nent poeiti, neni predstav.

Slepee si barvu pledstaviti nemfize, protoZe nikdy pocitu
barvy nemél. Hluely si ton predstaviti nembe, protoke nikdy poeitu
tonu nemél.

Predstava jest stav dule bez popudu vzhuzeny;
jest zbytek pocitu, a proto stav zdkladny odvozeny.

1
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- Jsout jedts jiné stavy dudevni, vyd#, které na zdkladd pocittv
& pledstav povstdvaji.

Jsou to stavy dufevnf felené vysledné: city a snahy.

Pocity a pfedstavy pocitli jsou jednoduché. _ ’

V priibéhu Zivota neplestdvime vSak na predstavieh jedno-
duchyeh; ponejvice méme vjemy sdruZené, predstavy sloZené.

Ciju-li bilou barvu, mam pocit bilého; &iju-li sladké, mam
pocit sladkého; &ju-li drsné, drobkovité, mam pocit drsného, drob-
kovitého. Mém-li pred sebou cukr, ktery vidim, okoudfm, ohmaté-
vém, mém pocit sloZeny, t. j. mim ndzor cukru.

Ndzor jest soubor vjemf ze skutetného pfedmstu.

Kdyz jsme na ndco nazirali, mfiiZeme si i bez ndzoru predmdt
pledstaviti, t. j. v mysli zfstévé zbytek ndzoru, predstava sloZend
— obraz. ' '

Obraz se mé k ndzoru, jako pfedstava ku pocitu.

Z toho jdo, %e ve své duli chovéme pledstavy jednoduché :
slozené. Tyto pledstavy jsou pledstavy o predmdtech skutetnych
(0 cukru a sladkosti, o slunci a svitu, o rf¥% a vini r&%ové, o nd-
péva a ténu e, o ledd a hladkém) i o predmdtech smyslenych, o
viastnostech a vatazich (o ldsce a zd&tl, o hrdosti a pokolfe, o mrav-
nosti, o krisném, libém, odporném, o byti, shodd, sméru).

Predstavy poskytuji litku k dal¥ dinnosti dudevni.

Rozezndvajice jedny pledstavy od druhyeh, k. p. dervend od
ilutého, ssavee od ptdka, Stddrost od lakomstvi, vyhleddvime ne-
stejnosti.

Prirovndvajice jedny ke druhym, na p. dervené k riZovému,
husu k labuti, hada k dhoti, pyehu k hrdost, p¥jemné k libému,
pokoru ke skromnosti, vyhleddvame stojnosti.

Rozezndvajice a pFirovndvajice spojujeme jedny
pledstavy s druhymi, aneb odludujeme jedny od drubyyeh, jak
to plimdfeno jest pravdd a skutelmosti. Na p. Cerven neni ¥lut,
ssavec neni ptik, labut jest ptdk, husa jest ptilk, labut jest huse
podobna, &lovék musi zemiiti, vidouel mfize oslepnouti.

Cin tento nazyvime myslenfm. -

My&lenim zplozené predstavy sovemo my¥lénkami.

Kazdé my8lénka mé 1dtku a dobu (formu).

Létkou ‘myglénky jsou piedstavy a jejich znaky.

Dobou my8lénky jest splisob, kterym litku spojujeme neho
odludujeme. - :



netopyr ptak  jest litkou
: neni jest dobou
mys&lénky : netopyr neni ptdk.

Kde neni ldtky, neni doby; dobu si viak mfizeme mysliti bez
urtité latky.

Tak jako v mathematice znamenime mréitd &sla 2-41—38
obeenymi znamenimi, na p.: a—4-b==e¢, tak ml%eme i pomysl ,ne-
topyr jest ssavec® znamenati pismeny:

a jest b,
netopyr neni ptik,

‘ & neni e

Utelem myslent jest uiskati pravdu.

Pravdiva jest mySlénka, kterd% svym obsahem soullasi se
skutetnostl. Na p. Zidny ssavee nedySe Zabrami. Vidycky maji sily -
néjaky ndinek. i

Kiiva jest mySlénka, kferd svim obsahem skutetnosti se p¥id.
Na p. Kriek Zivi se rostlinnon potravou.

Letora jest znamkou citu a povahy.

Pravdivi my8lénka md platnou litku a spravnou dobu. . K¥ivd
my&lénka mé bud platnou litku a nesprdvnou dobu, bud neplatnou
litku & spravoou dobu.

O platnosti urdite litky rozhoduje vada.

Pomijejiee urcité litky o naznadujice ji zndkami (pismeny),
obracime cely zletel ku sprivnosti doby, k pravdd dobnd.

Dobnd pravda vazdina jest spriavnou dobou.

Nauku o sprivayeh dobdch my§lének nazyvime
logikow

Logika jest védow dobnou, formalni, jeliko¥ litky wmy8lénel
pomijejic pouze o dobich mydlének jedud.

Jodnati nam bude:

1. O pojmu.

2. Kterak pojmy objasiiujeme.

3. Kterak z pojmi tvorine soudy.

4. Kterak ze sondit tvofime soudy nove,

1:i:



I. 0 pojmu.

Co jest pojem?
§ 1.

Souhor vjemf ze skutetného predmétu sluje nizor (An-
schauung). :

K dplnému pravému ndzoru nélekl, aby &lovék vée co moZnd
v8emi smysly ohledal. Nazirati se udfme zkuSenosti a ndvodem;
nazirdni neni pochod jednoduchy, nybri sloZeny, zvolna se vyvinujici.

Nazirdni trvd, pokud nade smysly pFedmétu dosdéhnouti mohou,
t. j. pokud vidime, slydime, ¢ichdme a f. d. ' .

7 nhzoru zbude obraz (Bild), predstava slofend (zusammen-
gesetzte Vorstellung).

Vidél jsem strom lipu na ndvsi svého rodigtd; i utkvél mi
obraz tohoto stromu na mysli. h

Videl jsem strom topol vedle silnice; i utkvél mi obraz to-
hoto stromu na mysli.

Vid#l jsem strom jabloh v sadé; i utkvdl mi obraz tohoto -
stromu na mysli. _

Viddl jsem strom palmu ve sklenniku; i utkvél mi obraz to-
hoto stromu na mysli. '

' Mam v mysli viece obrazfv.

Tyto obrazy maji znaky stejné a nestejné, vespolek se sesilu-
jlei a seslabujicl.

Vysledek jest obraz obeeny, pozméndny: obrys
(Gemeinhild).

Obrys jest promdnliv, ¥di se podle plivodnich obrazi, z kterych
ten neb onen zvla¥t vynikati mfe. Byly plivodni obrazy (a nizory)
jiné, jest i obrys jiny. Laponci maji jiny obrys stromu. neZli oby-
vatelé krajin tropickych. Kdo nikdy palem neviddl, md v obrysu
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stroma vzdy vétve. Obrys stromu pripousti poupata, kvét, plod,
lupeni, jehliti, vétve vieho listl prosté.

Co jest tedy strom?

Musi strom kvésti, ahy byl stromem? Nikoliv.

Musi strom miti ovoce, vétve, aby hyl stromem ? Nikoliv.

Musi strom byti vysok, ko¥at, stir, mldd atd., aby byl stro-
mem ? Nikoliv. ;

Strom nenif ani palma, ani jabloil, ani topol,” ani lipa, nyhr
strom viibee. NebudiZz na mysli nie jiného, nezli strom zhola a
zprosta; jest ndm vynechati vlecky znaky, bez kteryeh ziistivi strom
stromem a uréiti pouze ty znaky, hes kteryeh si nikdo strom pied-
stavitl nemiize.

Tyto znaky jsou: kokFen, pell a koruna.

Obrys na tomto stupni, obsahujici jen Sleny, které si mysliti
méme, jest pojem (Begriff). .

Pojem vzniké ustdlenim podstatnyel znaké v obryse.

Pojem jest pfedstava sama o sobé.

8. 2.

Ustéleni (urtovéni) podstatnych znakiy a vynechivini znakit
vedlej¥ich md své obtiZe a neddje se u viech lidi stejnon mdérou.
Tim vznikaji spory a hidky, které ustanon, kdy% lidé konetnd pra-
vého pojmu dojdou. Tak v obeecném Zivots zaméiinji pojmy , visel
a yndruZivost* a pravi: ,ve své ndrudivosti ubliil mu ng téle, a
yhrd vidnivé v karty.* Pokud neni pojem o viini a pojem o ni-
ruzivosti presnd uren, jest spor o sprvné mluve snadny; urdlee
piesné pojmy ty uinfme komec sporu a uznime za sprivooe: ,vo
vaSni wblizil mu na t&le*, a ,hrd ndruzive v karty.« ,

Ustdlen{ podstatnyeh “znakfiv a vynechdvini znaki vedlejiich
dgje se soudem; stanoviee pojem wivime rozuunm. Jest to arcit slo-
Zit8j81 pochod dufevni; otdzka, zda-li se pochod tento vidy podai.

Je-li tfidelem my§leni ziskati pravdu, mfideme Fiei, %e tdelem
my8lent jest ustdliti pravé pojmy.

Pravy pojem jest poZadavkem nadeho my8lend, jemu% vyhovit
cheeme, vyhovéti mAme, jemuy viak vidy nevyhovujeme, vyhoviti
nemfeme. ‘

Pondvadz pojem udivd cfl, k ndmuy dospéti mdme, jest pojem
idealem, vzorem piedstavy, jest poukizkou, kam predstavovini
mé sméfovati, :
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Predstava, obraz, obrys jsou zjevy plrirozené; pojem jest
r twmysla utvofen, jest plod umély. '

Kolik lidi, tolik pledstav, tolik obrazli, tolik obrysi;
pojem jest u viech lidi ty% jeden

Predstavy, obrazy, obrysy jsou méunivy, kolisavy; pojem
se nemdni, jest hotov.

Predstavy, obrazy, obrysy jsou néco zvld§tniho; pojem
jest néco obeeného.

‘ Predstavam, obraziim a obrystum odpovidaji skutedné pfed-
méty, kterd vybavujeme; pojmu neodpovidd ni%ddny piedmét,
pojem jest nevéeny, pouhy pomysl

Pojem pravy, rozumovinim a zkudenosti ustaleny, podrii svou
platnost potud, pokud nové zkufenost néjaké zminy nutné ne-
vyiaduje. Tu arcit nebyl pojem pojmem, atkoliv jej za pojem
mdli. Po dlouhou dobu na p. za to méli, Ze do pojmu o stdlici
nale#i znak ,nepohybny®, aZ véda objevila, %e i stdlice maji pohyh.-
1 jevi se moZnost a potlobm pomly zdlokonalovati, 1de'tlu' se pii-
bliZovati.

Pojmy piemitdnim (spekulacf) urené, Yetené reflexivni, json
nejvice zmdndm podrobeny, jelikoZ pfivod svilj maji v osobni
libovili myslitelovd, Alkoliv platnost jejich jest pouze vataZna, po-
mérna, majl pree, prispivajice k pravdd, do sebe velkou dfileZitost.

Co jeat obsah pojmu?

§. 3.

Pojmi logickyeh dobyvime mtmysla 7 obrystt (z pojmil psy-
chologiekyeh). Obrys jest prirozenym vysledkem obrazli (predstay
slozenyeh). Obraz utkvi v myshi jako#to zhytek ndzoru (pocith sdru-
jenyely).

Logické pojmy jmenujeme zkritka pojmy ; obrysy, obrazy
piedstavy zkritka pledbtwvwml

Dobyvajice pojmil, musime

1. miti pfedstavy,

2, pozovovati jejich znaky,

riizniti znaky podstatné a vedlejii,
vynechati viecky znaky- vedleji,
urditi viecky znaky podstatné,
sebrati znaky podstatné v jednotu.

o o 5



Jednota znakd podstatnych jest obsah pojmu
(Inhalt).. :

Jednota znakil podstatnyeh a vedlejsich jest obsah piedstavy.

Chtdjice na p. nahyti pojmu o kruhu, méjme predstavy o kru-
zich vétsich, mendich, vykreslenych na tabuli, na papite, k¥idou,
tuzkou, pérem. Pozorujiee jejich znaky a rozrfiznice znaky spoletné
a rozdilné shledime, Ze ony vouzlitné pFedstavy maji znaky, hes
kteryeh by kruh prestal hyti kruhem (znaky podstatné); a jing,
hez kteryeh si kruh- vidy predstaviti mizeme (znaky vedlejsf).
Kruh zistane kruhem, at jest maly, nebo velky, kreslen kiidou
neho tu¥kon, na papife nebo ma tabuli. Kvuh prestavéd byti kru-
hem, neni-li tu roviny a sice omezené roviny a to jedinou daron
omezené ; omezené Carou kiivou, jejfzto kiivost jest na viech mistech
jednostejna, '

Tyto podstatné znaky sebereme v jednotu, pravice : obsah |
“‘pojmu o kruhu jest rovina omezend Sarou, kterds md kiivost na
véech misteeh svych jednostejnu. P¥klady jiné:

Obsah pojmu o slongeniné: t8lo sloZené, utvolené tkasy che-
mickymi z t&1 rfiznyeh. ‘

Obsah pojmu o atomu: nejmendi ¥dstedka prvku ve sloutening
obsaZend. ‘ -

Obsall pojmu o mluvnici: nauka o jazyku.

Obsah pojmu o Ctverci: ttverdhelnik rovnostranny pravothly.

Jednotlivé znaky jsou ldtkou (Stoff), spiisob spojent jest
dobou (Form) ohsahu; .

nejmensi, CsteCka, prvek, obsadeny, -d, -6, sloudenina jest
ldtkou; i ' : :

nejmendi &istetka prviu obsaiend ve sloutenind — jest dobou
obsahn pojmu o atomu,

Pomijejice urdité litky vypisujeme ji-oheend po piikladd ma-

thematiky pismeny a, b, ¢, d . . . . a dobu znamendmo pismenem I,
Vieobeeny vzoree obsahu jest: T (a, b, e . .-.).

Kterak délime pojmy dle hojnosti obsahn ?
§ 4.

" ..Dle hojnosti obsalu délime pojmy v jednoduché (ein-
fache) a sloZené (zusammengosetste).
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Jednoduché pojmy maji ve svém obsahu jediny znak. Jediny &len
pemfizeme sebrati, spojiti; i mizi tu doba a pojemjednoduchy jest
spolu i svym obsahem. Na p. obsah pojmu o zeleni jest zelell;
oheend vypsino: a nikeliv: T _

Jisto, %e json jednoduché pojmy; ale jind ofédzka, kolik jich
jest a které jsou.

Vitbee mdAme za to, %e pojmy, které v tdsti rozlokiti ne-
mizeme, jsou pojmy jednoduché, tak jako Indebnik md za to, Ze
t8lo, kterd v &dsti rlzné rozloZiti nemtZe, jest prvek. Pojmy o po-
citech, dfive prvky duevnimi 'na,zvanyuh jsou vesmdls pojmy:
jednoduché, jinymi qlovy nesdalitelné. Cheeme-li miti nebo podati
pojem o harvd Gervend, o ténu @, o zipachu rizovém, musime sku-
tetnd poukdzati: toto jest Serveh, toto jest ton a, toto jest viind riizov.

Slokené pojmy chovaji ve svém obsahu vice nei jeden znak.
Vice ne¥% jeden &len miZeme v jednotu spojiti a proto maji slokené
pojmy dobu: Na p.
mluvnice — nauka o jazykn = I (a, h),
Stverec — Gtvertthelnik rovnostranny pravothly F (a, b, ¢),
atom — nejmend! &istetka prvku v sloudening I (a, b, ¢, d).
Slokené pojmy lze romebrati v pojmy jednoduché. Na pE.
dukat: ¥luf, lesk, tvar, tize, velikost . .. Jednoduchyeh pojmil .
rozebrati nelze.
Jednoduchémn a  slo¥enému pojmu neodpovidi vidy slovo
jednoduché o slofené. Logicky dokonali fet by znamenala pojmy
jednoduché slovy jednoduchymi, kmenovymi & pojmy slozené slo-
feninami slovoymi. Mluva naSe tak nelini. Na p. strom jest pojem
slofeny a slovo jednoduehé; modré jak chrpa (l\omblumen blau) jest
pojem jednoduchy a slovo slozené. Mnohé pojmy nemaji ani zvlast-
nieh slov a nedostatek ten kryjeme oplsn]lce je meb vytykajice je
slovy eizimi.

0 poméru obsahu dvou pojmuv.

§ 5
V obsahu pojmu prihlizime k ldtee a k dobd, arcit litky wedite
pomijejico. . :
Dva (4, &y¥ . ...) pojmy mohou miti v. obsahu
a) stejnou ltku a nestejnou dobu: ‘
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A=T (& h ¢ d); B=~F(Dh, a, d);
vzd8lany syn nevzddlaného otce == osoba A,
nevzdélany syn vzdélaného otee = osoba B;
b) stejnou latku a stejnou dobu: v
A=TF (b e d; B=FC(@,hD,e d);
téleso omezené Festi shodnymi &tverei — kostka A,
téleso omezené Jesti shodnymi dtverci — krychle B; v
¢) z Ssti spolednou, z d4sti rozdilnou litkun a stejnon dobu:
A=TF (@ b); B=TF (a b, e);
stroj smyslu — &idlo A,
listroj smyslu zrakového — oko B ;
A=TF(@ bc; B=T(@,h, d);
didlo smyslu zrakového — oko A,
tidlo smyslu sluchového — ucho B;
d) veskrz rozdilnou l4tku a stejnou dobu:
A=TF (@ b); B=T (e d);
schopnost &iti — smysl A,
tstroj smyslt — ¢&idlo B. _
Majf-li pojmy dobu rozlitnou, nelze Je v logice pHrovnédvati, jeli-
ko% logika jednd o dobdch pomysliiv a zménénd doba i pomys] jinadi.
Zbyvh tedy jednati o pojmech, kterd maji dobu stejnou.

Pojmy stejné, zaménné.

§ 6.
Vytkneme-li obsahy pojmfiv:
A. B.
ptik opefenec
kostks o krychle
zub predni Tezdl
dvoukopytnik - prezvavee
~ stola¥ truhlaf
sloveso : tasoslovo
obratlovee pitefnatec
zéjmeno - néméstka
okondiny kontetiny :
brejle okuldry a jinyeh vice,

shleddme pti stejné dobhd plné stejnou ldtku.
Jednostejnost ldtky a doby jest dfivodem Jednostejnosti pojmiy.
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Ptak a opefenec, dvoukopytnik a prezivavee a t. d. jsou po-
jmy stejné.

Slovo, zndmka pojmi, jest nestejno, pojem se neméni. Piftina
nestejnosti slov jest ve vanitfni formé jazykové, podle které duchu
jazykotvornému ziistavena jest volnost, aby jisty pojem, ve kterém
jest znamenati znaky a, b, ¢ . . . pojmenoval bud podle vlastnosti
a, neh podle vlastnosti &.

' Miizeme tu mathematicky vypsati:
A=T(a, b, ¢
B=TF (a Db, ¢
A = B.

PO]my stejné (gleiche Begriffe) lze i Z&n’lé]lltl, jsout pogmy
zdménné (Wechselbegriffe).

V grammatice mluvi o synonymech. Synonyma jsou slova,
kterd maji pii rfznozvuénosti hldsek stejny, aspoh skoro stejny a
velmi podobny vyznam, t.j. 100101\y nestejné zmmky stejnych nebo
gkoro stejnych po;jmﬁ Na pi.:

Zahrada — sad; pole — role; Fed — mluva; mluya — jazylk
of — kfiti; hora — vrch pmmen — ziidlo; kmen — pell; pésin-
_ka — stezkfm

Opak synonym jsou homonyma, kterd maji rozliény vyznam
pli steinozvuénosti hidsek, neb logicky: stejné zndmky nestejnyeh
pojm@. Na pt.:

Zémek (budova, ndstroj); fepec (odﬁv, zaludek) ; toltka (lugta-
nina, &ist oka); jazyk (%dlo, mluva); loket (mira, kloub); jabliko
(ovoce, tedel); ki% (Gdst patele, znak kiestanstvi).

Homonyma Zetii 1 stejného pravopisu. Uhel, thel; byti, biti
nejsou homonyma.

Pojmy podiadéné a madiadémé.

§. 1.
Vytkneme-li obsah pojmfiv:
A, ' . B
gsavee ssavee dravy (Selma)
plak ptak Eplhavy (§plhavee)
téleso téleso nebeské (hvézda)
zub zuh pledni (Tezdk)

sebecit, sebeeit nedostatetny (pokora)
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sloveso - sloveso piechodné

tvor ' : tyor pozemsky

mésto misto hlavni

§kola tkola mdrodni

cisat cisat rakousky & jingch vice,

Shleddme p¥istejné dobd l4tku z $4sti stejnou v obou
Pojmech az édstirozdilnou v jednom pojmu. .

L Gisti vozdilnd litha v jednom pojmu pii stejné dohd jest

- d@ivodem. rozdilnosti pojmi. Ptik a gplhavee jsou 1'ozdﬂné. pojmy.

Pojem ssavec dravy dostanu z pojmu ssavec, pf’IPQ.]lln‘ll
nélekitfm sphsobem ku pojmu ssavee mak dravy, zachovaje po-
Jmu ssavee tu dobu, kterow’ m&l o sobd.

Cinu tomu dime srostdnineh omezovéni (Determination).

Pojem ssavec dravy (%elma) jest hledic ku pojmu ssavec
pojem srostly, omezeny.

Je-li obsah A = T (a, b, ©), jest ndm vypssti obsah ome-
zencho B=F (a b ¢ @).

Pojem &kola dostanu z pojmu ¥kola ndrodni, odlondim-li
znak ndrodni od znaku §kola zaehovaje tomuto tu dobu, kterouZ
mel ve svém spojent.

Cinu tomu dime odta%ent (Absgtraction). ,

Pojem %lkola jest hledic ku pojmu $kola mérodni po-
jem odtateny.

Je-li obsah B == ¥ (a, b, ¢, d), jest ndm vypsati obsah od-
tazeného A = T (a, b, ¢). _

Pojem  srostly nazjvé se podiadénym (untergeordnet) po-
jmu odtafenému; pojem odtafeny nazyvd se nad¥addnym ( ﬁhr_er-v'
geordnet) pojmu srostlému.

V grammatice jest zvykem srostlymi nazyvati jen na prosto
podstatnd odndfejici se &k pfedmétim, k pk: strom,
lev, tlovek; odtay enymi viak podstatnd k plfedmdtim se
neodndifejici, na pf.: udatnost, liska, ctnost. =

Pojmy souradmné.

_ § 8.
Vytkneme-li obsah pojmfiv:
A B.
ssavee ptak

podstatné sloveso



tezdk stolitka .
pokora . pycha
gymnasium redlka
housle viola
- Zito plenice
zlato stfibro
brom jod
zrak sluch a jinych vice,

shleddme p¥i stejné dobd z &dsti stejnou a z tdsti ne-
stejnou latku v obou pojmech. '

7 tisti rozdilnd ldtka v obou pojmech pIistejné dobé jest di-
vodem rozdilnosti pojmé. Ssavee a ptdk jsou rozdilné pojmy.

Pojmy ssavee a ptik dostaneme ze spoletného nadiadéného,
naproti nim odta%eného pojmu obratlovec omesujice jej, t. j. pii-
Sifinjice rozdilné znaky, totis: ‘

obratlovee rodici Ziva mladata . . . = ssaveq,

ohratlovee opercny o . = ptil,
zachovajice zarovell pojmu ,,obmtlovee“ st@]nou dobu. Pojmy. pod-
tadéné pojmu spolocnunu nm/val s6 mezi sehou pojmy soutad-
nymi (beigeordnete).

Pojmy ssavec a ptak jsou hlcdm ku pojmu ohratlovee
pojmy soufadné,

Je-li obsah spoletného nadfadéného G .

¥ (a, b, ¢),
jest ndm vypsati ohsall soufadnych A, B
B (s, b, ¢, m) B (4, b, ¢ n).

Soutadnost v widim smyslu Z4dd, aby pojmy soufadné byly
vesmds ve stupni jednostejném spoletnému pojmu  podiaddny, t. j.
aby nebyly mezi sebou nad- a podfadény.

V jednostejném stupni jsou na p¥. spoletnému nadiadinému
podiaddny : Ssavee, piik, oboj#ivelnik, plaz, ryba. — Zrak, sluch,
tich, chuf, hmat. — Rezdk, ¥pitdk, stolitka.

V nestejném stupni jsou na p. spolednému nadfadénému pod-
fadény: Ssavee, op, ptak, Splhavec, obo]llvelmk mlok, plaz, had,
ryba, kapr, jelikoZ:

gsavel jest podfadén op,

ptaku jest podiadén Splhavec, -
ohojrivelniku jest pod¥adén mlok,

plazu jest podiadén had,

rybd jest podadén kapr.
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Pojmy rizné.

§ 9.
Vytkneme-li obsah pojmfv:
4 A. B.
pan ‘ hfil
rybnik’ sud
zahrada ’ nfi¥
hladké " kitehké
prithledné » t87ké
ostré : tmavé
" hotkost tvar
viné kujnost
barva ton
k¥ehlkost lesk a jinych vice,

shleoddme pii stejné dobd latku v obou pOJmGCh ve-
skrz rozdilnou.

Veskrz rozdilnd litka v obou poynech pii stejné dohd jest db-
vodem rozdilnosti pojmiiv.

Pojmy, které maji ve svém obsahu p¥i stejné dobd veskrz roz-
dilnou ldtku, nazyvime pojmy riznymi (d1spamte B.).

Pojmy kiehkost a lesk jsou pojmy rizné.

Je-li obsah pojmu A: F (a, b), jest ndm vypsm obsah pojmu
riizného B: F (m, n).

Pojmy prirovnatelné, stejnorodé a sporné.
- § 10.

Pojmy nadiadéné, podiadiné, soufadné a rlizné jsou vesmds
pojuy rozdilné, nestejné, pojmy jakosti nestejné zaklidajief se na
tom, Ze litka v obsahu jest bud z Ydsti meb veskrz rozdilna.

Rozdilnost tato arclt neni stejna, jest mendd, voti.

Je-li ldtla v obsahu dvou (tif . .) pojmb jen 7 S4sti rozdilna,
maji tyto dva pojmy &dst spolecnou a tim lze je na vzdjem pii-
rovndvati.

Takové pojmy jsou pfirovmnatelny (Verglemhbal) Vymkw—h
v obsahu spoletnd &dst a je-li tim mocndj¥ &Asti rozdilné, .jsou si
pojmy podobny (éhnlich), k. p¥. ki — osel; labut — husa.
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Spolednd &ist pojmu davd jim rdz stejného plivodu, stejného
rodu; i nazyvime pojmy plirovnatelné také stejnorodymi (ho-
mogene B.). Na pi.: _

Zito, je¥men, péenice maji spoleény rdz (obili); zrak, sluch,
tich, chut, hmat maji spoleény rdz (smysl); dervedl, zelell, #luf,
~meodf . ... maji spoletny rdz (barva); slané, sladké, kyseld, hoiké
maji spoletny rdz (ehut) ; kiili, osel, zebra, majl spoledny rdz (jednoko-
pytnik); zlato, st¥ibro, Zelezo, méd . . . maji spoleény rdz (kujnost). .

Jsout pojmy prirovnatelné, stejnorodé:

Pravim-li: tato vée jest Zivodich, nemohu ¥ei: tato vdc jest
rostlina, ani: tato vde jest nerost. :

Pravim-li: tato deska jest lervend zbarvena, nemohu fei: tato
deska jest Zlutd zbarvena. -

V témi pripads, v té% dobd nemiZeme mnohé pojmy v jed-
notu slouliti, nemfiZeme si jejich obsah v jednotu spojenym mysliti.

Mnohé pojmy si odporuji, jsout pojmy sp orne (Wldel-
streitende B.): »

Spor mtZe byti mezi dvéma, tfemi, ¥yfmi i vice &leny; na-
zyvi se dle pottu svyeh clent dvojélenny, Ll'OJolcnny, étyiélenny,
mnchotlenny.

Priklady o sporn dvoﬂlenncm 111=Lly——vclky, dlouhy—kmt—
ky; Siroky —tuky; vysoky — nizky; pevny — tekuty; piimy-—
kiivy; Zivot — smut. -

Piiklady o sporu t10J(V,lenncm pevny — kapalny — plynny, Zi-
votich —rostlina —nerost; tthel duty —thel vypoukly — thel p¥imy.

Priklady o sporu mnohodonnem fada barev, Tada ténf,
Fada chuti. ,

Spor mes pojmy v Tadd vicedlenné mé stupmnd, t. j. prvni-
mu &lenu viee piidf se tieti ne’ druhy, viee étvrty ne t¥etl at. d.
Na p. v Fadd: pevné, kapalné, plynné— vice se pridi plynné pevné-
mu neZ kapalné. . V '

V tad8: jasno, &ero, temno, tma viee se pi¥

temno jasnu ne% Sero, '
tma  jasnu  ne% Sero,
tma  jasnu  ne%Z - temno.

(leny krajni v ¥add pojmé spornych, v stupnici sefadényeh,
tedy prvni a posledni maji mezi sehou spor nejvEtsi.

Tento spor mezi nimi zove se protiva.
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Cleny krajni v md(, pojmii spoulyeh v stupniei semdenyeh
slovou protivné (contrire B.).
Na p.: jasno — tma,
den — noe,
hmota — duch,
pevné — plynné,
krd
ctnost — hideh.
Kazdy spor dvojilenny jest protivou.
Vynikd-li v obsahu dvou pojmfi protiva nad Shsti spolecnou,
slovou pojmy kontrastné. Na p.
trpaslik — obr,
lolébka — rakev,
Alexandr — Diogenes (u sudu),
pohfeh — svatba.
bpor stfednich &lenft jest mend a jmenuje se p¥ el_m Na p.
v TFadd: bilé, Seds, &erné ')est pieka mezi bilym a Sedym,
mezi fedym a &érnym,
protnw vhak mezi bilym a dernym.

‘ Pojmy mepFirovnatelné, raznorodé a svorné.
§. 1L
Je-li Litka obsahu dvou pojnift, veskrz rozdilna, nemap tyto
mezi sebou. nie spoleénuho a nelze jich k sob& priroyndvati.
Takové pojmy jsou nepfirovnatelny (unvergleicl 1bar).
Nelze kifehkost k leskn,
barvu k ténu,
rybolk Lk sudu atd. pFirovnati.
Pojmy takové jsoun pnvodu rozlitného, nemajice ani v jednom
- lenu obsahu svého stejny riz; i nazyvdme pojmy neplirovnatelné
té% riiznorodymi (heteroowne B.).
Na p- Barva jest pfivodu zrakového,
tén  jest pfivodun sluchového, protoZ jsou barva a tén
pojmy riiznorods.
Pravim-li: tato véc jest k¥ehka, mohu fei: tato vie jest zd-
roved leskla. '
Pravim-li: tato vdc. jest zbarvena, mohu fHei: tato vée z4-
rovel zapichd.
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Pravim-li: tento &lovék jest etnmosten, mohu ¥ei: tento élovék
jest zdroven slib.
Lze mnohé pojmy v témi pumde, v tér dobdé v J(‘dnofu
slonéiti. ‘
Mnohé pojmy si neodporuji, jest meszi nimi souhlas, svornost;
nazyvime je pojmy svornymi (einstimmige B.).
Priklady pojmi spornyeh a svornyeh:
Co voni, nemiiZe zirovell nep¥ijemnd zapdchati.
Co jest ostro, nemfize byti zdrovedl tupo.
Co jest jasno, nemfiZe byti-zdroveh Jero.
Co jest dobro, nembize byti zdroveir ulo.
Co jest ton ¢, nemfze hyti siroveli ton a.
Co jest Zluto, mlZe (ale nemusi) byti zdroveh kujno.
~Co jest tvedo, miZe (ale nemusi) byti zirvoven kyselo.
Co jest vysoko, mi%e (ale nemusi) hyti zdrovefi §tihlo.
Co jest priihledno, miZe (ale nemusi) hyti zdrovell ki‘ehko.
. Uo jest sladko, mize (ale nemusi) byti zdroveni drobkovite.

Pojmy dobné.
§. 12,

Rozjimajice o pojmech, kteréz maji v obsahu litku veskrz roz-
litnou, ale dobu Jed11ost0]nou obratme cely zietel k jednostej-
nosti dohy.

BudteZ poloZeny pitklady :

AL B.
dva-krat t4 jest Sest, &yfikrdat pét jest dvacet ;
pén se slubou, lLospoddl s &eledinem;
had, hade, hadw, holub, holube, holubu;
vezu; vezes, veze, Védu, vedes, vede;
kniha #ikova, tuzka uditelova;
ntkolik stromft vedle sebe, nékolik vojakii vedle sebe.

Jednostejnost doby v prvnim prkladd poskytuje nam. pojem
o ndasobeni, v druliém o spolednosti, v tletim o sklofo-
vani, ve dbvrtém o Gasoviani, v pitém o vlastnictvi, v Sestém
o fadd.

Pojmy, kterych mb)mme 7 ]ednostqnosm doby, zoveme po-

jmy dobnymi (formale B:)-
2



18

Co jest rozsah pojmu ?
' § 13.
Omezime-li pojem ,pirodnina,“ dostaneme pojmy:
piirodnina dstrojni — pifrodnina nedstrojnd,
~ i organism — nerostectvo.
Omezime-li pojem ,organism,“ dostaneme pojmy :
organism Cijiel — organism nedijici,
¢ili Zivodidstvo — rostlinstvo,
Omezime-li pojem ,Zivodidstvo,* dostaneme pojmy :
Zivolidstvo s kostrou — Zivotisstvo bez kostry,
Gili paternatei — hezpdteFnatei.

Pojem ,piirodnina® jest spoletnou asti v obsalu pojmi ,or-
ganism“ a ,nerostectvo.

Pojem ,organism“ jest spoletnou &édsti v obsahu pojmil ,Zi-
volidstvo® -4 ,rostlinstvo.« :

Pojem ,Zivodidstvo“ jest spoletnou &isti v obsahu pojmfi
JDatefnatei” a ,,bo7pi'utef'mtci' “

Shroeme-li pojmy ,pitefnatei* a ,bezpdtelnatel,” v jejichZto
obsahu jest pojem ,Zivolistvo* jakokto G4t obsaZen,  obdriime
rozsah pojmiu Zivo&idstvo.

Shrneme-li pojmy ,Zivodifstvo a ,vostlinstvo*, v jejichito
obsahu jest pojem ,organism® jakoito &ist obsaien, obdiiime ro -
sah pojmu organism.

Shrneme-li pojmy ,organism“ a ,nerostectvo®, v jejichito
obsalin jest pojem ,prirodnina“ jakoito dst obsaZen, obdriime ro z-
sah pojmu pFirodnina. :

Souhrn v8ech jinyeh pojmi, v jejich%Zto obsahu
]estpomeakoato Gdst obsaken, jest rozsall toloto
pojmu (Umfang). Na. pi.:

Rozsah pojmu ,rovnob&Znik® jsou pojmy:
ttverec == rovnohdinik 1'0V.n.0stmnny, pravouhly ;

kosottverec = rovnoh¥inik rovnostranny, kosothly ;
obdélnik == rovnobdinik nerovnostranny, pravouhly;
kosodélnik == rovnob#Znik nerovnostranny, kosothly.

Rozsah pojmu ,modus® jsou pojmy :
indicativ, conjunctiv, imperativ.

Rozsah pojmu ,letora® jsod pojmy :
choleril, melancholik, flegmatik, sanguinik.
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Rozsah pojmu ,é&idlo% jsou pojmy : :
oko, ucho, sliznice nosovd, jazyk, bradavky hm‘tt‘tcl.
Rozsah pojmu ,poesie jsou pojmy:
lyrika, epika, dramatika.
Pomijejice uréité litky vypisujeme ji obecné po piikladu ma-
thematiky pismeny a naznadujice rozsah pojmu A pravime :
Rozsah pojmu A jest souhrn pojniu Aa, Ab, Ac ., . . aneb
T (Aa), T (ADb), I (Ac) .
0 pojmu A dime: POJem A ma ve syém rozsahu pojmy A%
Ab, Ae . ..
0 pojmech Aa, Ab, Ae . .. dime: Pojmy Aa, Ab, Ae .. .
- le# v vozsahu pojmu A.

Kterak délime pojmy dle hojnosti rozsahu ?
§ 14.

Dle hojnosti rozsshu ddlime pojmy v jedinedné a obecné. Je-
dinetné pojmy maji ve svém rozsahu jediny &len, t.j. jsou samy
“0.s0ad svym celym rozsahem.

Ale jediny €len nelze shrnouti; i mizi tu doba.

,Brno“ mi ve svém rozsahu ,Brno“; obecnd vypsino: rozsah
pojmu A jest A, nikolik I (A).

Obeend pojmy maji ve svém rozsahu dva mebo vice dlenfi;
proto lze tu dobu vypsati. Na pi.:

Pojem ,poesie® (A) md ve svém rozsahu pojmy:
lyrika (poesie lyrickd) I' (Aa),
epika (poesie epickd) I' (Ab),

dramatika (poesie dramatickd) I (Ac).

V grammatice jest ustdlenym zvykem jedinetné pojmy nazyvati
jmény vlastnimi (Higennamen). Na p. Brno, Praha, KrkonoSe,
Alpy, Morava, Dunaj, Rakousko, Italie, Frantidck Jogef, Eligka,
Sugil, Komensky, Mozart, Radecky, vpdd Mongoltv, bitva u Slav-
kova, bisefi ,divka z ’l‘atu “ opera ,Don Juan® a t. d. 1 wzvifata
(psi, krdvy, kond) maji vlastni jména, na p. Plavd, Siva, Straka,
Lyska, Chiap, Pozor atd. a
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O pomérn rozsahu dvou pojmii.

~Pomér kryti.

§ 15,
Rozvedme rozsah pojmi :
A B
obratlovee paternatee
ssavec B (Aa) gsavee T (Aa)
' ptak T (Ab) - ptk F (ADb)
A ! oboj¥ivelnik F (Ac) B obojzivelnik T (Ac)
plaz F(Ad) plaz B (Ad)
ryba I (Ae) l ryba T (Ae),

Vidime, Ze pojmy ,obratlovec* a pdtefnatec* maji spoletuy
rozsah. ‘ S

Mysleme si viechny obratlovee wmistény v kruhu uréitého
objemu, bude pravé fak velikého kruhu zapotiebi, aby bylo lze
umistiti v ném v8echny pitefnatee. Oba kruhy na sebe poloZené
by se lkryly.

Pojmy stejného rozsahu se kryji

Pomér kryti (Deckung) zndzorfiujeme talcto :

Vytkneme-li obsah pojmf, které se svymi rozsahy kryji, shle-
ddme, Ze jest podstatnd veslrs stejny. Stejné pojmy maji stejny
rozsab. & pojmy, které se kryji, maji stejny obsah. Piiklady pojmi,
jejich¥% vozsahy se kryji: ptik — opefence; dvoupaznehtnik, dvou-
kopytnik, preivavee, peivykavec; obratlovee, piteinatec; okontiny,
kondetiny ; zdjmeno, ndndstka; sloveso, fasoslovo; pytel, mdech (na
Morav8); kodté, metla (na Morav®). O pojmech téchto mbZeme Hei:
kaZdé A jest B, kazdé B jest A.



21

Pomér obnimadni.

§. 16.
Rozvedme rozsah pojmib:
A B

obratlovee ssavee,

ssavec I (Aa)

ptak P (Ab)
~ A { obojzivelnik F (Ae) . B I (Aa).

' plaz F (AQ)

l ryba O (Ae) .

Vidime, %e v rozsahu pojmu ,ssavee® neni ani pt&k ani
oboj#ivelnik, ani plaz, ani ryba.

Rozsahy pojmft ,obratlovec* a ,ssavec” nejsou stejny. Rozsah
pojinu ,obratlovec® jest vét&i rozsahu pojmu ,ssavec®,

Rozsah pojmu ,ssavec” jest cely v rozsahu pojmu ,obratlovee®,

Je-li rozsah pojmu B eely vrozsahu pojmu A, pra-
vime, e se pojmy obnimaji.

Pojem ,obratlovec® obnimd pojem ,ssavec®; pojem ,Ssavec®
jest obiiat polmem Lobratlovee®.

Myslime-li si v8echny obratlovee umlbtény v krubu uréitého
objemu, dostati kruh mendtho objemu pro viechny ssavee; tyto
kruby le#t v sobé tak, %e se kruZnice nedotykaji.

" Pomér obnimani (Einschliessung) zndzoriiujeme takto:

Pojem A, jeho# rozsah obnfmé rozsah pojmu B, slove pojmem
vy§8im, Sirsim.

Pojem B, jehoZ rozsah oblmt rozsahem pojmu A, slove pojmem
nizdim, uzdim.

Vytkheme-li obsahy pojmf, které se svymi vozsahy obnimaji,
shleddme, %e pojem, ktery md v&t¥i rozsah, md mendi obsah a na-
opak, #e pojem menstho rozsahu md vEtS obsah.
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Ohsah pojmu ,obratlovee jest mensi ne# obsah pojmu ,ssavee®.

Rozsah pojmu ,obratlovec® jest vét&i ne’ rozsah pojmu ,ssavec”.

Obsah a rozsah maji se k sobd v pomdru obriceném.

Pojem irdl, vy, maje mensl obsah, jest odtaZeny, nadta-
dény — rod.

Pojem niZ&i, uZd, maje vOtAl obsah, jest _srostly, podia-
dény — druwh. . i

Piiklady rodu a druhu: piirodnina, organlsm, sloulenina, stl;
ssavec, Selma; travina, obilf; obili, Zito; uméni, bisnictvi; sloveso,
sloveso prechodné; rolni fas, jaro; smysl, chut; didlo, oko.

0 pojmeeh téchto miZeme Iei:

Ka%dé B jest A; nekteré A jest B.

Pomér kfizeni.

§ 17.
Rozvedme rozsahy pojmil:
A , B-
jed kapalny,
(Jjed pevny I (Aa) [ kapalny 1ék I (Bm)
A Jjed kapalny F (Ab) { kapalny jed T (BA)

)

\[jed plynny B (Ae) | kapalnd potrava 1* (Bn).
Vidime, #e v rozsahu pojmid A a B jest tdst B (AB) (jed
kapalny) spoledna; ale mimo to kaZdy pojem i svon vlastni Gdst
rozsaliu chovd, kterd do rozsabu pojmu druhého -nepatii.

Rozsah pojmu A je =z $isti v rozsahu, z &dsti mimo rozsah
pojmu B; rozsah pojmu B je z &isti v rozsahu, z &dsti mimo
rozsah pojmu A.

Maji-li pojmy jednu ¢dst rouzsahu spoleénou, ale
mimo to kazdy i svou vlastni &ist rozgahu, pravime,
Ze se pojmy ki¥ixi

Myslime-li si v8echny jedy wmistény v krulin A a viechuy
kapaliny umistény v kruhu B, budou ,jedy kapalnn“ ve spolefné
¢asti protinajicich se kruhfl.

Zndzorhujeme pomdy ki¥iZeni (Kreuzung) takto:

A_B

’
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Hledie k obsahu, jsou pojmy, jejichito rozsahy se kilZi, svorny
a bud zcela nebo z &4sti rlizny. Jed a kapalina jsou pojmy svorné ;
nehot co jest jedovato, miiZe zdrovel byti kapalno.

Jed a kapalina jsou pojmy rfizné a rfiznorodé; nebot jed mih
riz zhoubnosti a kapaling réz skupenstvi. Plklady: hohd, dobro-
dinec; Cech, bisnik; Ndmee, Rakousky ob&an; ktestan, mudre; spi-
sovatel, soudee; tervend, tvrdé; leskls, kujné; chutné, zdravé; uleny,
skromny ; hloupy, pysny.

0 pojmech tdchto miZeme Iiei:

Nékteré A jest B, nékteré B jest A, nékteré A neni B, né&-
které B neni A.

Pomér vyluky.

§. 18.
Rozvedme rozsahy pojmii:
A B
pokrm niapoj,- dostaneme:

pokrm odvarem (polévka) F (Aa)
pokrm masny  (maso) F (Ab)
pokrm moutny (mondnik) F (Ac)
| pokum zelinny  (zelenina) F (Ad)
ndpoj plivozeny (voda) F (Bm)
napoj vinny (vino) F (Bn)
B\ nipoj lihovy  (koialka) F (Bo)
ndpoj jetmenny (pivo) F (Bp).

V rozsahu pojmu A neni ani jedné asti rozsahu pojmu B. a
v rozgahu pojmu B neni ani jedné &sti rozsahu pojmu A.

Rozsah pojmu A je ecely mimo rozsah pojmu B. Jsou-li
omhy pojmf jedenkaZdy zcela mimo viechny ostatnd, pravime, Ze
se pojmy vyluduji

Myslime-li si viechny pokrmy umistény v kruhu A a viechny
népoje umistény v kruhu B, budou k1 uhy vedle sebe, 'Lmﬁ se
kruZnice dotykaji.

AmmornuJeme pomdr vyluky. (Ausschliessung) takto :

A B
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Hledie k obsahu jsou pojmy, jejichzto rozsahy se vyluénj,
pojmy soufadné a sporné. ‘

Pokrm & napoj jsou soutadny, vys¥mu pojmu spotr
fadény. . .

Pokrm a nfpoj jsou sporny; spor je v pojmech Lpevne’ a
~kapalné“. \ ’
Piklady : hmota, duch; ssavee, ptak; slané, sladké; hilé, terne;
zdravi, nemoc; cit, snaha; milosrdenst‘./vi, ukrutnost: bojacnost, ndat-
nost; koza, ovee; jelen, srnec.

ava“ pod-

0 pojmech téchto mizeme Hei:
Zadné A neni B, zadné B neni A.

Pomér vzajemného vztahu.

§ 19.
Prihlizime-li k pomeéru pojmitv
A B
koupé prode;,

shleddme, e jest mezi nimi pom&r vyluky; nebot koupd neni prodej
a prodej neni koups. Ale nenf koupd hes prodeje a neni prodej
boz koupd. Kolik koupl, tolik prodejfi, kelikera koups, toli-
kera prodej. Tjest tu mezi pojmy koupd aprodej vzdjemny vatall,
Takové pojmy nazyvéme pojny souvzbaznymi (Correlative B.).

Piiklady: pan, sloha; utitel, %dk; v&Fitel, dlufnik; najimatel,
ndjemnik; rodide, dité; dédedek, viuk; kupee, prodavad; vlida, pod-
danstyl; vyubovéni, nleni; phjéitl, dluhovati. -

Myslime-li i viechny koupd wmistény v kruhu A, vSechny
prodeje umistény v kruhu B, budou kruhy vedle sebe, ani% se
kruznice dotykaji; ale vzdjemny jejich vatah jest jakousi jejich
sponou. )

Zndzoriinjeme pojmy souvatainé takto:

A B
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0. pojmech téchto mézeme Iei:
7Z4dné A bez B, 74dné B bez A.

Pomér rozsahu pojmi soufadnych k nadfadénému.
: §. 20

Prirovndme-li rozsah pojmu ,pFirodnina“ k. rozsahfim pojmily
.organism“ a ,nerostectvo, shleddme, Ze soutet téchto rovnd se .
onomu.

 Myslime-li si viechny pirodniny umistény v kruhu urditého

objemu, mfizeme viechny organismy a nerosty umistiti do kruhu
tohoto, rozddlice jej ve dva dily.

Pomdr rozsahu pojmf soutadnyeh lze zobraziti pomérem vy-
krojkfi ku kruhu celému.

Vykrojky naznaduji rozsahy pojmfi soufadnych, kruh cely zna-
mend rozsah pojmu nadiadcéného.

Zudzorinjeme pojmy soufadné v poméru k nadradénému takto:

a

Kterak dochazime k pojmim jednoduchym a
jedineénym ?
§ 21.

Od1&hOVd.111 a omezovini mé své stupnd a meze. Obsah
pojmu o vodd jest: kapalina, z vodiku a kysliku v poméru véh 1:8
sloutenim se sklidajici. Odtahnjeme-li postupnd jeden &len po druhém,
siistane konetnd tlen posledni, na pf. kapalina, pojem odtaZeny.
Pojem ,kapalina® jest viak sloZeny pojem i lze jeho obsah rozloZiti: -
téleso urtitého spisobu skupenstvi malinkych &stic hmotnyeh. Odtahu-
jeme-li postupnd jeden tlen obsahu po druhém, zfistane konetnd &len
posledn!, na p¥. malinkyeh, kteryZto pojem nelze v Fisti rozloZiti.

Malinké jest pojem jednoduchy.

Odtahujice #leny v obsahu vieetlenném, dochdzime koneéné
k pojmiim, ktelych nelze viee v tasti rozloZiti, — k pojmfm jedno-
duchym.
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Pripojim-li k pojmu -, hvézda® postupné znaky ,obé&nice®,
v ,soustavd slunedni®, ,vzddlenost 21 milionfi mil od slunce, roz-
Situji tim obsah, zGiuji ndsledovnd zdrovei rozsah a doehdzim ko-
neénd k pojmu ,Zemd“, ktery chovd ve svém rozsahu jediny Clen,
t. j: ktery je sdm svym rozsahem. :

Zemé jest pojem jedinelny. '

Omezujice pojmy, dochdzime k pojmfim, které jsou samy svym
rozsahem, — k pojmfim jedinednym. Vypisujeme odtahovini a
omezovini postupné a koneéné ohecnd:

F (a, b, ¢, d); I (a, b, ¢); I (a, b); a.
a, B (& b); F (a, b, ¢); F (a, b, ¢, d).
Ptiklady:
Alexandr starovéky hrdina makedonsky.
‘Starovéky hrdina makedonsky.
Starovéky hrdina.
Hrdina. ‘

Bisell ndrodni hrdinské epos Iliada.

Bésell narvodni hrdinské epos.

Béseli hrdinské epos.

Bésel epos.

Bésen.

Paedagog.

Paedagog slovansky.

Paedagog desko-slovansky.

Paedagog tesko-slovansky moravsky. ‘

Paedagog Cesko-slovansky moravsky narozeny dne 28. bfezna

r. 1592, = J. A. Komensky. L
Mésto.

Mésto moravské.
Mésto moravské hlayni
Mésto moravské hlavni prvni == Brne,

Pomiér kladu a zdporu jednoho pojmu.
§. 22..
Tyrdim-li: trdva jest zelena, nemohu v tém¥% piipadsd ui-
roven ¥iei: neni zelena.
Tvrdim-li: slunce jest stdlice, nemohu v témi piipadd zd-
) ‘ p
~rovell Flei; neni stdlice.
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Tyrdim-li: cit jest stav vysledny, nemohu v tém# p¥ipads
zavoveh Flei: neni stav vysledny.

Klada pojem A, nemohu A popirati.

Klad pojmu A vyluduje zfpor pojmu A.

Tyrdim-li; mésie nesviti, nemohu v tém# pFipadd zirovel
tei: sviti.

Tyrdim-li: pték nenf ssavee, nemohu v témi piipads z(u ovel
Fei: jest ssavee.

Tyrdim-li: #4k neni pilen, nemohu v témi piipadd zdroven
Mei: jest pilen.

Popn'aje pojem A nemohu A klisti.

Zépor pojmu A vyluduje klad pojmu A.

Pojem tenty# nelze najednou kldsti i popirati.

Pomér kladu a zdporn jednoho a téhoz pojmu
nazyvé se protiklad (Contradiction).

Plotlkhd jest dvojélenny: :

terveh nedervelt

svit nesvit

smrtelno nesmrtelno

it o nediti
ohecné: A ne A.

Pomér kladu a zdporu dvou (neb vice) pojmi.
§ 23.

Rozjimajice o poméru kladu o zporu dvou meb vice pojmi,
mdjme na zteteli jejich jakost, a to, jsou-li pojmy svorny &ili
sporny. '

Za piiklad budteZ poloZeny svorné pojmy:

kitchké A, prihlednd B.
Tyrdim-li: x jest kiehko, mohu zdroveii Hei:
x jest préthledno, (sklo rychle chlazend),
mohu zdroven ¥ei:
x neni préhledno (arsen, antimon).
Tyrdim-li: x neni k¥ehko, mohu zdroveii iei:
x nend priihledno (olovo),
mohu zdroveh Iei:
x jest prithledno (proufek skla).
Klada pojem A mohu po pYipadd kldsti i popirati pojem B.
Popiraje pojem A mohu po piipads kldsti i popirati pojem B.
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Klada pojem B mohu po pifpadé klasti i popirati pojem A.
Popiraje pojem B mohu po piipads klésti i popirati pojem A.
P¥i pojmech svornych nerozhoduje klad pojmu
jednoho ani o kladu, ani o zdporu pojmu druhého.
‘Pripojmech syornyeh nerozhoduje ZApor pojmu
jednoho ani o kladu, ani o zdporu pojmu druhého.
Jinak md se vde p¥i pojmech spornych.
Za priklad budtel polofeny sporné pojmy:
modi A gervell B.
Tvrdim-li: x jest modro, nemohu zéroved Hei:
x jest Gerveno; musim zdrovedt ¥ei:
x neni &erveno.

¥,

Tyrdim-li: x neni modro, mohu ziroven Hei:
X jest Gerveno, a po p¥ipads:
X neni Cerveno.
Klada pojem. A, nemohu kldsti pojem B, musim popirati
pojem B. : o
Zapiraje pojem A mohu po pipads pojem. B kldsti i popirati.
Kladem jednoho pojmu sporného popird se klad (vy-
zaduje se zdpor) druhého pojmu sporného. ‘
Ziporem jednoho pojmu sporného nerozhoduje se ani
o kladun, ani o zdporu druhého pojmu sporného. Na pt.:
<Je-li sklo modfe zbarveno, neni Servend zharveno. Neni-li
sklo modfe zbarveno, jest po pipads tervend, po piipadé zelend,
po piipadd Zlutd, po pripadd i jimak zbarveno.



‘II. Kterak pojmy objasiiujeme?

Pojmy z¥ejmé, zietelné, jasmé.
-8 24,

Chei-li miti o ndtem pojem viibee a pojem jasny zviakt, jest
mi splniti Vseohny podminky, kterymi k pojmu dochdzim. - Chei-li
objasniti pojem o harvd Gervené, zelend, #luté a t. d., jest mi ukd-
zati barvu: toto jest Gerveii, toto jest zelefi, toto jest Zlut a 6. d.

Chei-li ‘objasniti pojem o ténu a, jest mi vydati ton hlasem
neho ndstrojem hudebnim. :

Chei-li objasniti pojem hotkého, jest mi vzbuditi patiidnym
drazdidlem na jazyku poeit hotkého.

Pojmy o predstavdch jednoduchych objasiinjeme
pomfy

Je-li dostatetnd zdsoba pocitll, dostall slovo, b. ). snimlk a pled-
stavy sdruZené s drdzdidlens, posit vybavujiel Chut nezralého ovoee
objasnim slovem ,ocet* Tka: nezralé ovoee chutnd jako ocet, jest
kyselo ]ako ocet. Jiné piiklady: modré jako chrpa, zelend Jako
breal, jasné jako ryhi oko, #tihlé jako jedle, tma jako vpythiaj. v

Chei-li objasniti pojem o hlodavei, §plhavei, traving, kovu, jest
mi ukdzati hlodavee, $pihavee, traviny, kovy.

Chei-li objasniti pojem o milosrdenstvi, jest mi poukdzati na
Ylovdka milosrdného (povidkon o milosrdném bratru, Samariténn a p.).

Ohei-li objasniti ditdti pojem o touse, jest mi poukizati ku
vlastnfmu nitru, kdy% (touZebnd) olekdvalo ndvrab své matky.

Pojmy o piedstavich sloZenych objasfiujeme na-
ZOoTe. .

Nizor sklidi se pocitt’uf a viemity jednoduchych, subjektiv-
nych a singularnich, protoZ nitim ho nahraditi nelze.

Je-li dostatetnd zdsobs nizord, dostall slovo (mluva); vybavu-
jeme piedstavy podobné pFirovndvajice je k sobd. Pojem o sobu
mizeme objasniti jelenem, pojem o vlku psem.
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Nazirajice pozorujeme znendhla, postupnd .celek 2 F’si'tsti pied-
méth, prirovndvdme je k jinym a rozeznévime je odb Jllly<3'h.

Rozezndvajice predmdty od pfedmdétd, mdime po-

jmy zt¥ejmé (Distinetion). ,
' Rozezndm-li zvite od rostliny, rostlinu od‘nerostu,.b strom o’d
kvotiny, ptika od motyle, Zelezo od zlata, mam zf‘ejmi’.} pojmy 0 avi-
Yeti a rostling, o rostlind a nerostu, o stromu a kvéting, o ptaku a
motyli, o Zeleze a zlatd.

Nepiestivime na pojmech ziejmyeh. |

Nazirajice pozorujeme a rozrfiiziiujeme znaky podstatneé, spo-
letné u vedlejd, zvlddtni, t. j. vyhleddvame obsah.

Vykladem obsahu stdvd se pojem zietelnym (klar)
do hlonbky. -

Jsem-li si vodony, ¢hn podstatnd se rizni zvite od rostliny,
rostling od nerostn, strom od kvotiny, ptak od motyle, Zelezo od
zlata, mim do hloubky zietelny pojem o =vifeti a rostling, rostling
a nerostu, stromu a kvéting, ptikn a motyli, Zeleze a zlatd.

Nazirajlee udime se zndti i rozsali pojmity.

CVykladem rozsahu stévd se pojem zletelnym do
gitky.

Jsem-li-si védom, které pojmy ndlezeji do rozsahu pojmi: svile,
rostling, nerost a t. d., mim do 3itky =zFetelny pojem o zvileti,
rvostling a merostu. - _

Nazirajice pojime s vykladem ohsahu vyklad rozsahu.

<

Je-li pojem z¥etelny do hloubky i do #itky, slove
jasny (deutlich). _

Zndm-li v8echny druhy ssavell, ptdakit (mdim-li do 8iFky zfe-
telny pojem o ssavel, o ptdku) a jsem-li si v8dom podstatnych znakf
ssavelv a ptakli (mdm-li do hloubky zietelny pojem o ssavei, o ptiku),
mim jasny pojem o ssavei, o ptiku.

Pojem objashujeme vykladem obsahu a rozsahu.

O vyméru.
§. 25b.
Pravim-li: kruh jost &ira, jest v roving, jest k¥ivka, jest na viech
mistech svych jednostejny — vylo#il jsem wiplny obsah pojmu o krubu.
Pravim-li: Selma Jest Zivolich, jest obratlovee, jest ssavee, md
lplny chrup, Zivi se masem, — vyloZil jsem tplny obsah pojmu o $elmd,
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Pravim-li: Néruzivost jest chténi, jest silny tlum dlowho trva-
jlef, m4 nadvladu v mysli, ntlumuje hebeclt, — vylozil jsem tplny
(obsah pojmu 0 ndrufivosti.

Uplny vyklad obsahu pojmu jest jeho vymér (De-
finition).

Pozorujeme-li jednotlivé ¢leny obsahu, shlcdlmno Ze jsou pognly
slozené, které lze rozebrati v pojmy jednoduché.

Dejme tomu, %e ve vzorel

A=1T @b cd..J
jsou a, b, ¢ d pojmy Jednoduehu, maji Lytn ve svém spojent jakonsi
dobu a vyklad obsahu jest spojen s pojmem A rovnitkem; i éteme:

Ajest adbhdeedd. .. naotizku:

Co jest A? :

Co jest kruh? Irub jest . . . ..

" Co jest #elma? Selma jost .

Co jest ndruzivost? Nu umvost )ust

Obtf#no a nepottehno, mnohdy I nomomo podm vyklad obsahu
pojmy jednoduchymi.

Obti#no a pouze duchu na vy$&m stupni rozvoje moZno podati
Vykh(l obsahu pojmy sloienymi.

7 toho vidno, %e na snadnou a tin fastou otdzku: co” jest AY
odpovdd byvi nesnadna, %o ndm  jest svIAHE na nizsim stapni po-
skrovnu uwiivati vymdru.

Kterak vyméry sestrojujeme?
§. 26.
Pouze pojmy sloZené lze vyméfovati.
Pojem A, jeho’ obsah vymérem jsem vylozil, slove vymé-
feny; tleny obsahu jeho nazyvime znaky vyméiujicimi
Pojem vymdFeny vatahuje se k jednotd viech &lewntv obsahu;
" proto% mohu vymér prosté ohratiti. )
A jest T (a, b, ¢, d), nebo:
T (a, b, ¢ @) jest A. Na pi.:
Ptik jest patefnatec opeleny.
Opefeny piternatec jest ptak.
Prvod vimér slove vymér rozborny (analytische .); druhy vymer
vymér souborny (bynthetlbchc D.).
Vylozme obsah pojmu o opiei na otdzku: Co jest opice?

LN
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jiei Ctvero ruk.

o

Opice jest zvite, rodicl a kojici Zivd mlidata, m

Obecné: A = F (a, b, ¢).

O]eny L2viFe® (a), ,rodicl a kojiel Zivi mlidata® (b) ve své jed-
not¢ &mi pojem ,ssavee, kieryito jest pojmu ,opice® nadiadén;
ssavec jest rod, opiee jest druh. Zbyva &len ,étvero ruk® jakoZto
znak druhovy.

Obecné: I (a, b) = C (rod),

¢ = znak druhovy.
1 pravime: Opice jest ssavee majici &tvero ruk.
A jest F (Ce).

Odind  viZime pravidlo: Pojem A vyméIwuj rodem a
znakem drubovym.

Vylozme obsah pojmu o opid jinak:

Opice jest pifrodning, ustrojud, volného pohybu, majici kostru,
rodiel a kojiel Zivd mladata, majiei Stvero ruk.

Obeend: A = F (a, b, ¢, &, ¢, ).

Cleny ,pirodnina® (), ,tstrojnd® (b) ¢ni ve své jednotd
pojem ,organisin®, ktery jest pojmu opice nadiadén (rod).

Obecnu B @, b)) = C.

(Jlony porganism®, (G) ,volného pohybu“ (¢) tini ve své jed-
noté pojem ,Zivolifstva“, ktery jest pojmu opice 6% nadiadin
(hliz&i rod).

Obeend: K (Ue) = D.

Cleny ,zivotich* (D), ,majici kostru (d) &ni ve své jednotd
pojemt , patefnatece, ktery jest pojmu opice také nadFaddén (jeste
Llizst rod).

Obecné: I (Dd) = K.

(/louy »pateInatec” (L) orodiet o kojiel Zivd mlidata® (¢) tin
ve své jednotd pojem ,ssavec®, ktery jest pojmu opice té% nadiadon
(nejblizdl rod). A

Obeend: ' (Ke) — I

Zhstdvi pouze &len ,ttvero ruk® (f) jakoito znak drubovy a
pravime:

Opice jest ssavee majict Stvero ruk.

Obeené: A = F (If).

Odtud vizime pravidle: Pojem A vymdfuj nejhlizdim
rodem a znakem druho vym.



Viastnosti spriavného vyméru.
g 21.

Obsah pojmu budiz vyméten tplné a Gsednd. Uplnd jest
pojem vyméfen, kdy% json poloZeny vieelmy podstatné znaky, které
k obsahu pojmu vyméteného piislueji, ale nic vice a nie ménd.

Klade-li vimér i takové znaky, které k obsahu pojmu yymé-
Yeného naprosto nendleZeji, jest vymér wzky (enge D.). Na pi.:
Ptik jest patelnatec opei‘en\‘ ktery liti ve vaduchu. Dle tohoto vy-
méru by byl ptros (a jini ptdei) z ptactva vylouden.

Vypousti-li vymér ndktery podstatny znak, jest §iroky (weite
D). Na pr.: Plyn jest litka tekutd. Dle tohoto vymérn by hyla
i voda plynem. ' ‘

- Uselnd jost pojem vyméten, kdy% poloZeny jsou pouze pi-
vodni znaky a pomiuuty zmaky ndslednd.

Na pr.: Ctveree jest ttyrdhelnfk rovnostranny a pravouhly,
jehoito twhlopiitny stoji na sobd kolmo. Znak po%ledni sjeholto
uhlopmny stojf na sobt kolmo®, jest ndsledny a neni potm]m uveésti
jej do vyméru. ‘

- Netsetny vymdr slove 6% nadhytny (nberlull)

Obsah pojmu nebud vyméFen ziporem (Negation).

Pojmy vymétujicl maji vyloZiti, co jest A a jaké jest A,
nikoliv, co a jaké A neni Na pi:

Nesprdavad vymdteno: Rovnoh¢iné jsou piimky v té% roving,
které, 1 kdyby do nekonetna prodlouZeny byly, nikdy se ne protinaji.

Ohsaly po'mu nehud v_yméi‘en obrazen, ohdobou (Bild,
Analogie), t. j. nebud vyméen se stanoviska poesie, nybr¥ se sta-
noviska prosy; nchud vyméien obrazotvornost, nybri chladnym
. rozument. Nu pi.: Oko jest zveadlo dude. Dobro jest slunee v Fi¥i
idel — mejsou vyméry. Spravnd vyméfujeme: Oko jest Cidlo zraku.
Dohro jest krisno na lidské vili.

Obsah pojiu nebud vymélcn krubem (Zirkelerklirung), t.
j. do obsaliu nemdme poloZiti pojem vymdFeny ani zjevnd ani skryte.
Na pi.: Ziejmy keah byl by: Samoliby jest, kdo sohé sém
se 1ibi ' .

Skryty kruh byl by: Ptdk jest opefeneo majiel dvé kiidla,
dvé nohy.
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Obsah pojmu nebud vyméfen druhy, t. j. pojmy podfadé-
nymi. Na pi.:

Stromy jsou lesni a zahradni, lupenaté » jehlitnaté. Traviny
jsou Zito, pdenice, jedmen. -

Kierak vyméry nahrazujeme ?
| §. 28.

Plesnd sestrojend vyméry nejsou vidvycky potfebny, ale ja-
koZto plody umélé jsou vidycky nesnadny. Casto dostaluje jedinky
zak, trebas vedlejdi, ale pozornost poutajici, aby se stal pojem sle-
telnym. Na pf.: Vrch v Brnd s vysokym obeliskem — Fran-
tifkov. » ‘

Pojmy jedinetnym se priblizujicl a pojmy jedinetné chovaji
v obsahu svém mnoho &lenf. Tu presnosti vyméru pomijime udd-
vajiee znaky podstatné a nepodstatné, plivodni a ndsledné ve vitdch
slozenych, ndzornd a Zive, t.j. popisujeme.

Popis mivd udel didakticky neb aestheticky.

Piirodopis popisuje jedinee a niZil druby; vy druhy arody
vyméruje vedle popisu. Hlodavee vyméiuje, veverku popisuje.

Priklady sprdavnych vymériv:

Aesthetika jest nauka o vieobeenyeh zikonech krisy. Viden
jest ruch mysli, jejiz rovnovdha ndhle porusena. Herbil jest shivka
sufenyeh bylin k botanickym wtelim. Bieh jest rozhrani mesi vodou
a soudl. Slitina jest smiSenina splisobend slévinim vozlitnyeh kovil.
Primka jest nejlratdi Gdra, spojujici dva body. Priivan jest prouddni
vzduchu dZinou mezi dvéma vatifma prostory. Lom svétla jest
tichylka paprsku od svého sméru na pomezi dvou pritblednych
hmot. Lisa jest deska z prouti uplétend k sufent roziitnyel vl
Kriter jest otvor sopky, » néhok sopeiné litky vystupuji. Koleno
jest kloub, spojujici kost stehenni s kost! kolenni. Pokns jost zjev.
timysing vzbuzeny k udeln didaktickému, Clo jest dadt, kterous uklida
stdt na zhoZi, jeito se previid pres jeho hranice. Nipoj Jjest potrava
tekutd. Nalet jest odrfida spoletného ndrodniho Juzyka. Zavist jest
trud z cizi radosti. Skodolibost jost slast z ciziho bolu. Prehlisk:
jest spodoba z pii¥iny jiné hlisky v téze slabice. Smoud jest puch
% néjaké spileniny. :

a
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‘0 rozdéleni.
g 29

Pravim-li: Télesa jsou bud pevna, nebo kapalna, nebo plynna,
rozloZil jsem dplny rozsah pojmu ,tdleso*.

Pravim-li: Trojihelniky jsou dilem ostrothly, dilem pravo-
tihly, dilem tupotihly, rozlo%il jsem Gplny rozsah pojmu ,trojahelnik.

Pravim-li: Pribéh Zivota jest dilem doba nedospélosti, dilem

doba dospélosti, dilem doba ehiadnuti, rozloZil jsem uplny rozsah
pojmu ,prithéh Zivota®.

Uplny rozklad rozsahu p0]mu J(—)St jeho rozdé-
leni (Hintheilung).

Pozorujeme-li leny rozsahu pojmu o pribshu Zivota, shleds-
me, %e doba nedospdlosti jest pojem nadfaddny pojmém: vdk nove-
rozence, vk kojence, vék ddtsky, vdk chlapecky, vék jinodsky, a
takto pojem ,doba nedospélosti“ opdt rozdsliti lze.

Tolikéz lue vozdgliti pojem ,vél détsky“, jelikoi chovd ve
svém rozsahu ,vék prvni® a ,vék druhy*.

Rozdéleni md své stupné nadfadénosti a podiadénosti, z éehok
vysvitd, kterak nesnadno jest pojmy opétné rozdélovati

Obtizno a pouze duchu na vy$$im stupni rozvoje moZno se-
strojiti rozddlent uplué a opdtované, presnd logické, Na stupni nié-
Yim plestivime na rozddleni jednoduchém, nevideckém, tastéji i
nedplném. Na pi.:

Zvitata jsou dilem domded, dilem placha, dilem divoka.

Oheend vypisujeme & &eme rozddlent:

A jest dilem (bud) B (Aw), dilem (neb) F (Ab), dilem (bud)

I* (Ae)

A jest dvojl, trojiz ...

A rozddlujewe v ...,

Pojem A vatahujo se ku kafidému Elenu svého rozsahu a pro-
toZ lze rozddleni obratiti:

Jak T (Aa), tak I' (Ab), tak F (Ac) . . jest A.

Na p.: Rovnobéinik jest bud 6tvelcc nob kosoétvmec nebo
obdélnik, nebo kosodélnik.

Jak Gtverce, tak kosoltveree, tak obdélnik, tak kosodélnik
jest &tverec.

3
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Viastnosti spravného rozdéleni.
§. 30.

Pouze pojmy obeené lze rozddlovati; pojmy jedinetné nemajice
ve svém rozsahu viee &lendl, nemohou byti rozdéleny.

Pojem A, ktery rozd8lujeme, slove délitebnym (Kinthei-
lungsobjekt) ; pojmy, ve které se rozklidd jeho rozsah, slovon
tleny rozdélovacimi (Hintheilungsglieder).

Rozlokme rozsah pojmu o rodu.

Rod (genus) jest muzsky, Zensky, stiedni.

A jest T (Aa), I (Ab), F (Ae).

A
" An | Ab

| .

<fi0\

Pozorujice rozdleni toto shleddme, %e Eleny rozdelujicf ip l-
nd& vyberpaji délitehné. '

Rozklad rozsahu pojmu A bud uplny.

Vada jest, je-li v rozsahu vice neb ménd dlenfl, nek tam patid,

Dale shleddme, %e mezi 8leny rozddlujicimi panuje na vzdjem
vyluka. :

Gleny rozddlovaci museji se na vadjem vyludovati.

Vada jest, kiizuji-li neb ohnimaji-li se &eny rozdslovacl.

Déle shleddme, %Ze Cleny rozddlovaci jsou vesmds podiadény
dglitebnému na stejném stupni.

(leny rozdélovaci budte’ mesi sebou soufadny.

Vada jest, jevi-li se v rozdtleni skoky.

Konetnd shleddune, Ze kaidy &en rozd8lovaci ve svém obsalu
chovd ddlitebné jako#to rodovy znak, a zvld§tni znak drubovy.

Znaky druhové budteZ pojmy spornd.
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OQ© délidle.
§ 31.

Piirovnejme k sobé ndsledujici dvé rozdélent:
1. Houby jsou dilem jedly, dilem jedovaty, dilem podes¥ely.

2. Houby jsou dilem lanyZze, dilem smrZovity, dilem bYichatky,
dilem knfatkovity, dilem lotikovity, dilem hiibovity, di-
lem hedlovity.

Ka#dy ¢len rozdélovaci obou rozdéleni obsahujo v sob8 pojem
shouba® jakokto znak rodovy a jiny zvliStni pojem jakoZto znak
drubovy.

Druhové znaky ,jedly“. jedovaty«, podeyi“ely“ vztahuji se
k pojmu o potravé Dle pojmu ,potrava® 1’ozc1élujeme houby
poskytujiei potmvu zdravou nebo nezdravou.

V prvaim rozdéleni jest .potrava® délidlem.

V druhém rozdéleni vztahuji se znaky druhové ku karakte-
ristickym vlastnostem hub; 107delen1 jest védecké a dé&lidlem
jsou podstatné znaky.

Pojem, ku kterému ddlitehné rozdglujice p¥ihlizime, slove dé-
lidlem (Bintheilungsgrund). :

0 dslidle rozhoduje tdel. Na pi.:

Byliny jsou dilem lesni, dilem polni, dilem zahradni.

Byliny jsou dilem uZiteny, dilem Zkodlivy.

Byliny jsou dilem hezdéloZny, dilem jednodé]oiny, dilem dvou-
dslozny.

Byliny jsou dilem vonny, dilem nepn]@nmc zapichajicl, dilem
hez zipachu.

Byliny jsou dilem jednolets, dilem dvouleté, dilem vicelaté.

Byliny jsou dilem jevnosnubny, dilem tajnosnubny.

’”’iklady tyto dosvidtuji, Ze mide hyti délitebné jedno, dé-
lidel viee, Glel 1'01«1llny

Delidlo must vidycky odn#deti se k ddlitehnému, musi byti
sakem chovanym v obsahu dglitehného ¢li musi ve svém rozsahu
‘chovati délitehne. : ’

Nevyhovuje-li dilidlo tomuto pravidln, jest rozddlent licho.

Rozddleni nerosteetva dle ddlidla ,ustroj* bylo by lieho, je-
liko% obsab pojmu o ,nerosteetvu“ neehovd v sobd unak Justroje®
a v rozsahu pojmu o ,ustrojnosti neni pojem ,nerostectvo®
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Vtip vyhleddvd vatahy skryté a tim prekvapuje. Na tow za-
kladaji se rozdéleni humoristickd, na pi.:
Jsou rozdilné klite: petrklit, nebekli¢ a kreslic ,KIlit«.

Rozdéleni soubéiné, roztiidéni, soustava.
§. 52,

Pfirovnejme tato. dvé rozdéleni:

1. Trojithelnik jest troji: rovnostranny, lichostranny, riiznostranny.
2. Tr omhelmk jest troji: ostroahly, pravouhly, tupoahly.

V prvnim 1oac1clen1 jest délidlem pomér délky stran, v dru-
hém pomér velikosti thld.

Pomér délky stran i pomér velikosti nhifi jest kamkt(‘ustlcky

0bd rozdslent jsou platna, obé vyhovuji ddelu védy.

Dvé neb vice rozdéleni jednoho a tého% pojmu,
ale kavdé dle d&lidla jindho, nazyvaji se rozdéleni
soubéind (N ebenemthellung)

( fleny rozdélovact lze opdt rozdéliti. Na pE.:

Mluvnice jest dll(,m nauka o slové, dilem nauka o vitd.

Nauka o slové jest dilem hliskoslovi, dilem tvaroslovi.

RBozddleni tlenu rozdélovaciho jest podddlent

Rozdgleni quenc g podddlenim slove vostfiddnim (Classifi-
cation). Na pi.:

Ustlo]e téla lidského jsou 1. ustm]e hyhae,

2. tstroje tivng,
3. tstroje vyZivovael.
Ustroje hybacl jsou 1 kostra,
2. thlSt\'O
Kostru ddlime ve 1. hlavy,
2. trup,
3. konletiny.
Hlavu délime ve 1. st lebni,
2. st oblitejovou.

Cdist lebni sklida se % 1. kosti t¥lni,

2. kosti temennyeh,
3. kosti delnd,

4. kosti skrafovych,
5. kosti klinové,

6. kosti feletné.
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~ Roztidéni lze ddle provésti rozdélenim & poddélenim dstrojfi
tivngeh a vylivovacieh. '

Setfime-li v roztiidéni ndlezitého Fadu a sledn pad- a podia-
dsnosti vyhybajice se skoku, jevi se v rozi¥idéni soustava (System).

Rozdaleni: Piirodniny jsou dilem nerosty, dilem rostliny, dilem
%ivodisi — obsahuje skok, jelikoZ tleny rozddlujiei nejsou d&liteb-
nému na stejném stupni podradény.

Spravaé jest ndm vozddliti takto: Pifrodniny jsou dilem ne-
tistrojny, dilem tstrojny. Ustrojué prirodniny jsou dilem rostliny,
dilem. Zivolisi. ‘

. Soustavné roztHidini vyzaduje zvldftnich vyznamt pro. vy3¥ a
nizé poddéleni, jako jsou: T¥e (Reich), tvar (Kreis), tiida (Klasse),
t4d (Ordnung), teled (Familie), rod (Gattung), druh (Art), jedinec
(Individuum). Podle potfeby uZivaji vyznami: skupina (Gruppe),
odrfida (Abart), plemeno (Rage). '

*

Cim rozdéleni nahrazujeme?

8. 33,

o

Presné sestrojenyeh rozdSleni neni vidyeky tieba; jakoito
nmélé plody jsou viak vidyeky nesnadny. Clasto dostatuje dlidlo ménd
karaktoristické, ale vice pozornost poutajici, aby stal se pojem zie-
telnym. Na pr.: Zvifata bydll na suchu, ve vodé a ve yzduchu.
Prestavame na vydtu (Anfziblung) neiplném a pouhém ddlent
(Theilang) té% Gplosti postrddajicim,  Podddlujice, .druhy vydteme
jedinee vynechdvajieo ménd dilesité. Pravime-li: »0Ohyvatele ame-
rické Stdme k plemenu kavkasskému a ameriekému®, jest to pouhd
ddlend, nikoliv rozddlend, jelikok v Americe plemeno éthiopské (Negt),
plemeno  mongolské (Cifiané) o migenci (Kreolové, Mulati) -se vy-
skytujl. 1 soustavnd sestrojend roztiidend viideckd byvaji v nejnizéich
poddélenich netploa.



III. Kterak z pojmt tvoifme soudy ?

*

Co jest sond?
§. 34.

Poleud tlovek v predstavovini svém Hdi se ohsahem predstav,
potud mysli.

Myslice ovlidéme prirozeny pribeh mechanicky pii vybavovdni.

Ve snu vybavujeme, ale nemyslime.

Trofice pojmy vybavajeme, myslime; uivime rozumu.

Utel mysleni jest ustdliti pravé pojmy.

Pojmy jsow zdrovenn litkou mysleni.

Od pojmft vychdzime, k pojmim dochizime.

Pojmy jsou osou nafeho mydleni, nadd dugevni tinnosti.

Prihlizejice k obsshu dvou pojmfi sezndme jejich vniternou
“souvislost, jejich vztah k sobd. v

PiihliZejfce na pr. k obsahu pojmfi: ik, ,uditi se*, sezmime
jejich vaitini souvislost, jejich vatah k sohé,

1 miZeme se tdzmati, lze-li tyto pojmy spojiti?

Odpovéd zni: lze. '

Prihlizejice k obsahu pojmfi: | 7k, LYYUCOvati, miizeme po-
loziti otdzku, je-i jejich souvislost takovd, %e je prive tak spojiti
lze, jako pojmy ,%dk®, uditi se¢.

Odpovéd zni: nelze. :

Provdddjice nebo zamitajice spojeni pojmfl, soudime.

Zil se utd, Zdk nevynfuje, jsou soudy.

Spojeni nestalo se mechanicky, nyhry logicky.

Logika stanovi, jak se mysliti m4, aby se myslilo sprévud.
Kdo memysli sprivag (kdo k obsalin nepihlédd), kdo pojmy poji,
neohlédaje jejich vniterného vztahw, nemd soudnosti (st urtheillos).

Soud jest vysledkem rozmyslu a rozvally; doba rozvahy, del&
neb kratdi; nerozhoduje; ale tieha, aby rozvaha sméfovala k tomu,
lze-li pojmy spojiti Cili nie.



41

Klad vztahu (der Ausdruck des Verhéiltnisses) dvou pojmi
z dfivodu jejich spojivosti jest soud (Urtheil). Soud slovy
projddieny nazyvd se vyrok, véta, vést (Satz).

Priklady: Pojmy:, ,ssavec” — ,dychati plicemi® maji vniternou
spojivost; nehot v obsahu pojmu o ssavei shleddme znak ,dychati
plicemi®. Jejich vztah znadime soudem: ssavel dysi plicemi.

Pojmy: ,netopyr¢ — ,ptdk* postrddaji vniterni spojivosti;
nebot v obsahu pojmu o netopyrn neshleddme znaku ptak. Jejich
yztah znadime slovy: Netopyr neni ptik.

Pojmy: ,stin* ——  svétlo® maji vniternou spojivost; mnebot
neni stinu hez svétla. Jejich vatah znadfme soudem: je-li stin,
jest 1 svétlo.

Pojmy: ,&lovék" — ,zem¥iti* maji vniternou spojivost; nebot
v obsahu pojmu o &lovdku shleddme znak Cinnosti wstrojt, jejich
chiadnuti, konetné prerufeni, smrt. Jejich vztah un aélme sondem:

tlovek musl -remiiti, — élovéku jest zemutl %\? w «?hm = \‘
%- 35. ‘ E JI& }.t% g ‘l“
) ' ML MLW &

Pojniy, |e jichito vztah klademe, jsou ILL f"k‘“D”Tl’ soudi. Klad
vatabu, t. j. kterak vztah znadéime, tvo¥f dohu soudu.

Pomijejlee urtité latky znamendme po p¥ikladu mathematiky
pojmy obeend pismeny a dobu zvl4dtnimi zndmkami.

7 obou pejmi, kterés jsou litkou soudu, klade se jeden napred
juko za podklad a slove podnlct (8), (Subject); druby podmétu,
pusu/u]enm a zoveme jej prisudek () (Przmdlcat)

Ssavec (S) dy¥e plicemi (P). Netopyr (S) neni pték (P). Clo-
vok (S) musi zemfiti (P).

Dobu soudu prondsime oh}lmnml SIOV pledponami, piipo-
nami & zvla$tnimi slovei:

Ssavee dySe plicemi. Netopyr neni pmk Clovdk musi zem¥iti.

Soud skldddime ze dvou pojmf; vita md dvé ldsti: podmét
a piisudek. . .

Neni t¥eba, aby pojmy S a P byly jednim slovem projddieny;
S a P mohou byti slo%itd proneseny. N. p.: Privétivy pohled
moudrého utitele (8) budiz zikovi vidy odménou (P).

(trammatika zove takové vity rozvinuté. M&jme na mysli, %e
P tu poloieno potud, pokud S ‘poloZeno.

Neni jakykoliv pohled, neni pohled jakéhokoliv ulitele
odmdnou #ikovi, nyhry pYivétivy pohled moudrého utitele,
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tento celek ze ¢tyr slov slozeny jest podkladem, ku kterému piibude
prisudek.

Spojivost (Verkniipfungsfihigkeit) - dvou popnu jest dfivodem
kladu jejich vztahu.

Tento diivod hud zamltujeme nebo ziejmé uvddime.

Clovék smrtelny (8) musi zemiiti (P). Ze pojime sponoun musi
pojmy ,&lovék® a ,zemiiti*, odivodndno slovem ,smrtelny®, ,jsa
. smrtelny®, ,protoZe jest smrtelny®. -

Olej (8) plove na vodd (P). Mendf jeho pomérnd vdha jest
pomléeny dfivod, Ze pojime pojmy ,olej“ a ,na vodé plovati“ slo-
veso &asujice.

Velryba (S) neni ryba (P), jelikoz nedyée Zabrami. -

Tu zfejmé uveden dfivod, Ze pojime =iporné pojmy ,,vel—
ryba“ a ,ryba‘.

Soud kladny, soud ziporny.
Jakost soudd.
§. 36.

Odpovéd na otdzkn, Ize-li dva pojmy spoph jest t bud ano,
klad (Bej&hunrr) pud ne, zipor (Verncinung). V prvnim pipade
azyv & se soud kladny (bejahendes Urtheil), v drubém soud
ziaporny (verneinendes Urtheil). Obecnd:
S jest P, S +4 P
SneniP, § — P.

N. p.: Zvyk jest druhd pFirozenost. Prirozenost jest prvni
zvyk. Bufika jest prvotnim tvarem viech organismil. Vlikna sva-
lové jsou pruhovdna. Hldsky se odsouvasi v ndslovi, ve stfedoslovi
a zdslovl. Hldska 1 se roz&itila v au o ou, Bor nachdei se v pii-
rodd v boraxu. K. J. Erben udinil vyhor z bdchorek slovanskyel.

ObéZnice nemagi vlastntho svétla. Zemé nemd podoby doko-
nalé koule. J. A. Komensky nezemiel ve své vlasti. Krestanskd ld-
ska neznd msty. Irtek neni zvite kodlivé. Jalovee neni strom.
Vnitini krajiny Afr 1eke nejsou dostatelnd zndmy. Stromy n(a]sou
rostliny bezdé&loZné. Aelvy nemaji plomcny l\Ioenoat sedmitky neni
desitkou dglitelna.

Soudy kladné a zdporné jsou rozddleny dle jakosti (Qualitit).
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Soudy rovnomocné.
§. 37.

Kladny soud: ,due lidskd jest nesmrtelna“ mohu ptenésti na
soud zdporny: dufe lidskd neni smrtelna, poloZe na misté piisudku
,nesmrtelna® protiklad ,smrtelna“, zirovell na misté spony kladné
sponu zépornou. Piiklady:

Zvdst jest mi povédoma. Zvést neni mi nepovédoma.
Uinil to veédomky. Neutinil to nevédomlky.
Vrzedla doba meblahd. Nevzedla doba blaha.

Soudy tyto maji smysl jednostejny, a¢ doba jejich pozmé-
néna jest.

Soudy takovym dvojim splisobem pronesene glovou rovno-
moené (Aequipollente Ur.).

Soud rozhodny, soud podminovaei.
‘ - Sptisob vztahu.
1’1‘11'uvnejme soudy :
Strom nese ovoce.
Kvete-li strom, ponese ovoce.

Prvuim soudem prosloveno, %e piisudek rozhodné piisludi do
obsahu podmétu. Diivod spojivestl tu pomlten; vime, Ze strom nese
ovoce jen tenkrite, kdyz mdl kvét, Ze bez kvdtu neni ovoce, %e
kvdt jest podminkou ovoce. ‘

V druhém soudu jest tato podminka zfejmé vyslovena; plisu-
dek jest 1)010/,911 v poméru z‘ms]osh od podmétu, pokud ge podmdét
predpoklada.

V prvaim pFipadd nazyva se soud rozhodny (k&tugorlwlu'
Ur.); v druhém snad podmiliovaci (hypothetisches Ur.). Obecnd :

S <P, S jest P,
Sk Je-li B, jest .

Soudy kladné a ziporné, pak soudy rozhodné a podmifhovaci

lze sestavovati (combinieren): :
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1. Kladny soud rozhodny: S <7 -+P, S <<—+ne P.
8 jest P, S jest me P.
Sloupskd jeskyné jest rozsahla. '
Sloupskd jeskyné jest nedaleko Brna.
-2. Zaporny soud rozhodny: 8 <J— P, S <{—ne P.
S neni P, S neni ne P.
Thdosti se nechati unésti, neni rozumng jednati.
Zhdostem odporovati, neni nerozumng jednati.
3. Kladny soud podmitovaci: S QOO =P, nSoV+P.
Je-li 8, jest P, nenili S, jest P.
Jei-li §tasten, mds§ mnoho -pirdtel.
Nejsi-li 8tasten, md§ mdlo plitel.
4. Zéporny soud podmifovaci: So0—P, nSoo—P.
‘ Je-li 8, neni P, mneni-li 8, neni P.
Je-li idlo zniteno, neni poeitiv.
Neni-li popudd, neni pocitiv.
Soudy rozhodné a podmihovaci jsou rozdéleny dle splisobu
vztahu. : ’

-

Soud obecny, soud éastedny.
Lidnost soudd.

§.'89.

Plirovnejme soudy: '

Traviny jsou vostliny jednodélozng,
Traviny jsou rostliny piené.

Vylosime-li obsah pojmu ,travina®, shledime znak ,jodno-
déloznost” p¥i kazdé travind, znak ,pice pouze u ndkterych, nehot
- Jsou traviny obilni, rdkosovité, vylulujiel traviny picné.

V prvaim soudu jest piisudek vatafen k celému rozsahu pod-
métu a jest ndm logicky Hei: |

Viecky traviny jsou rostliny jednoddlozné.

V drubém soudu vataZen jest piisudek pouze k &dsti rozsahu
podmétu a jest ndm logicky Hei:

Nékteréd traviny jsou rostliny piené.

Voprvnim pépadd nazyvi se soud obeenym  (allgemeines
Ur.); v drubém soud ¢dstednym (hesondeves Ur.).

Obeend znmmendme ka#zdé S plsmenem 8,

nékteré S zlomkem
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Je-li podmétem pojem jedinetny, nazyvd se soud jedinednym
(individuelles Urtheil) a jelikoZ se piisudek vaztahuje k celému roz-
sahu podmétu, jsou soudy jedinedné soudy obeené. Na pi.:

Sokrates byl mudre. Kristus shladil hiichy svéta. Ferdinand
Dobrotivy zemiel v Praze.

V obeené mluvd pomijime tn a tam slov: Kakdy, vedkery,
noktery, ndkdo, vidycky, kdykoliv, nékdy, nikdy, odndgejicich se
k obeenosti nebo &stednosti; jindy jieh ukivdme bez potfeby. Ve
tkole, prihlizejice k dikladnosti soudd, necilme? tak; ndlezité hle-
ddti tu tteba ku znakiim podstatnym o vedlej§im. Na pi.: Strom mdi
kmen. Noktery strom jost koSat. Pes jest vérné zvife. Néktery pes
jest kudenat. Prdi-li, jest sri%e vodunieh par. Nékdy, kdy?z prid, jest duba.

Soudy obeend a tastedné jsou rozdéleny dle litn os ti (Quantitit).

Soudy A, E, I, O.
§. 40.
Soudy obeené a istetng, kladné a ziporné lue sestavovatl
(kombinovati), pii ten% i k rozhodnosti a podmindnosti piihlizeti slndi.

. -, § ’, N . 2 rozhodny .
L Obecny soud kladny (ot ot)

5 <4 P S P,
s oxor . . idyeky kdyz | jest & LI )
Kavde 8 jest Py VSt | hem D Jost p.

Kandy ptik dravec md ostrd dripy.
Kdykoliv mdsic md kolo, jest povetil vihké.
Kdykoliv nejdu ku piedn, krdtim nazpét.

2. Oheeny soud ziporny (f,‘éﬁ‘,‘,f{ﬂ"oﬁmi).

S << — P Soo—7P.
r ’ ., ’ ikdy, kdyZ | jest y S
Yadué 8 neni Py ey Hies S, neni P

Zadnd lrdnd » kryehlové soustavy neprozrazuje dvojity lom
svétla,

Kdykoliv se dva keahy uvnitt dotykaji, nemaji viee nez jedi-
nou tetnou primku spoletnou.

Kdykoliv nenf obrana vlastniho Zivota nutna, neni dovoleno
veala usmrtitih, -

3. Udstedny soud kladny ("”‘""1"3" )

podmiiovaci
S : S
<+ P = oV+P

neni

Ntkters S jest P nikdy lkdyi it 8, jest P
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Nékterd vd&né jsou jary.
b v ) ¥ 7 . ? L " e 4
Nékdy, kdy’ snime, jevi se jakds rozumnost. .
Nékdy, kdy# nesapomindm, volil bych zapomenouti.
4. Chstodny soud zdporny (hetd )

S ] S )
< — P = oo — P
x ’ X

Nokteré S neni I';  nikdy, kdy# e 85, neni D.

Nékteré stromy nemaji vétvi,
Nékdy, kdy% jsou ranni Servinky, neprdl téhoZ due.
Nékdy, kdyz sloupee v tlakomérn nevstoupd, neni vlhko.
" Pro kritkost zhadime tyto Ctyli tvary soudit jednoduchymi
pismeny A I 1 0O, kterd? jsou samohldskami ve slovech :
kldsti (affirmo), nepoloZ (nego).

1. Obeeny soud kladny S a P,
2. obecny soud ziporny S e P,
3. &istelny soud kladny S i P,
4, Gastetny soud ziporny S o P,

O soudu A.
§ 41.

»Kazdy ptak jest opelenec” — jost obeeny soud kladny, soud A.
., Pojmy ,ptik® (S) a ,operenec” (P) jsou zdménné.
Prisudek jest poloZen celym svym rozsahem.
Pisudek jest poloZen celym svym obsahem a jelikok se jeho
, rozsah rozsahu podmdtu rovnd, i celym svym rozsaben.
Mezi 3 a P jest pomér kvytl.
Zndzoriinjeme piipad tento obrazeem :

Soud 8 o I miieme prostd obratiti: P a §, t. j. kandé P
jest S.
Kazdy ptdk jest opelenec; kaidy opefenec jost ptik.



Co plati o velkerém S, plati 1 o kazdé &isti S, tedy o né-
kterém S.

Ze soudu S a P vyplyvd nutnd soud S 1 P,

Zo soudu ,kaidy ptik jest opefenec® vyplyvi nutné soud :
,nktery ptak (orel, skiivan, husa atd.) jest opefenec®.
‘ Co plati o veskerém P, plati i o kaZzdé isti P, tedy i o né-
kterém .

Ze soudu P a 8 vyplyvi nutné soud P i 8.

Ze soudu kaZdy operenec jest ptdk“ vyplyvi nutné soud:
,néktery opefenee (orel, skiivan, husa atd.) jest ptik.

Soudy P o 8, 8 1 P, P i 8 vyplyvaji nutnd dfislednosti ze
sondu 8 a Py jsout diisledky soudu 8 o D, ’

§ 42,
, Viickni ptici jsou obratlovei® — jest obeeny soud kladny,

soud A. ,
- Pojem Sptici (8) jest podiadén, pojem ,obratlovec® (R) jest

nadiadesn. .

Podmst jest poloZen celym syym rozsahem.

Pi{sudek jest polozen celym. svym obsahem, viak jen Gisti
svého rozsaln, totix tow, kterd se rovnd celému rozsahu podmétu.

Mezi 8 o P jest pomér obnimdni. .

Zndzoriujeme piipad tento obrazeem :

L A

Co plati o vedkerém 8, platl i o kaidé Gdsti 8, tedy o ndkte-
rém 8.

Ze soudu 8 a P vyplyvd nutné soud S 1 P :

Ze soudu ', vielni ptici jsou obratlovei* vyplyvd nutné soud :
ndkter ptaci (orel, skiivan, huse atd.) jsow ohratlovei.®

Soud 81 P jest disledkem soudu S a P.
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O soudu E.
§. 43.
/

Zédny ptak neni ssavec* — jest obeeny soud zdporny, sond K.
Pojmy ptak (8), ssavee (P) jsou souladny.
Podmdt jest poloZen celym svym rozsahem.
Prisudek se celym svym obsahem popira.
Mezi 8 a P jest pomér vyluky.
Zmdzoriijeme piipad tento obrazcem:

Co plati o voslwrun S, platl 1 o kakdé &dsti S, tedy o né-
kteréin S. ‘

.

Ze soudu: ,Zidny ptik neni ssavec vyplyvzu nutné soud: ,né-
ktery ptak (orel, skifvan, husa & t. d.) neni ssavec*

Soud 8 o P jest disledkem soudu S e P.
Jiné dfisledky jsou jesté: P e S, P o 8.

©O soudu 1.

§ 44.
»N8kteif obratlovel jsou ptdcei* — jest distetny soud kladny,

sond T,
Pojem ,obratlovec® (8) jest nadiaddn, pojem ,ptdei® (1) jest
podiaddn. )
Podmét jest poloZen tdsti svého rozsahu; nerozhodnuto viak,
kterd tdst rozsahu za podmét poloZena jest.
Prisudek jest poloken celym svym obsahem icelym svym roz-
sahem, ktery se rovnd poloZené &dsti rozsahu podmdtu.
Mezi 8 a P jest pomér obuimén.
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Zndzoriinjeme plpad tento obrazeem:

Ze souda S 1 P vyplyvd nutng soud S o P.

Ze soudu: ,nékteil obratlovel jsou ptaei“ vyplyva nutnd soud:
ndkted obratlovei (ssavel, plazi a t. d.) nejsou ptéei®.

Soud 8 o P jest disledkem soudu S i P.

- Jiné disledky jsou jedtd (viz § 42.): P a 8, P i 8.

§. 48,

Nokterl ptici domdel json ptiel vodni* — jest tdstetny soud
kladny, soud I.

Pojmy ,ptiei domdei* (8) a ,ptiel vodni® maji ve svém roz-
sabu spoletnon &ist (husa, kachna), ale minio o kaZdy svou viastni
tast (slepice, holub, — lyska, pelikin).

Podmdt jest poloZen &dsti svého rozsahw, nevozhodnuto viak,
kterd st za podmdt poloZena jest. -

Piisudek jest poloZen eelym. svym ‘obsahem, ale jen &isti svého
rozsahu, kterd so rovnd poloZend Gdsti rozsahu piedmétu.

Mezi § a P jost pomdr kiiZeni.

Zmizorhujeme piipad tento. ohrazeem:

S‘\I)

Ze soudu § i P vyplyvaji nutnd soudy SoP, Pi 8, PoS.

Ze soudu: ,ndktell ptdei domdel jsou ptiel vodni vyplyvaji

nutnd soudy: ndkterf ptiei domdel nejsou ptiei vodni; nékterf vodni
ptici jsou ptiei domdei; nkteii vodni ptici nejsou domdel ptiei.

Soudy S o P, P i 8, P o8 jsou dfisledky soudu S i P.

' 4



© soudu O.
§. 46.
,Nékteti obratlovei nejsou ssavei” — jest Gistetny soud wi-

porny, soud O.
Rojem ,obratlovei* (S) jest nadfadén, pojem ,ptiei* (P) jest

podiadén.
Podmét jest poloZen &isti svého rozsahm: nerozhodnuto viak,

kterd thst rozsahu za podmét poloZena jest.
Pisudek se celym svym obsahem a rozsabem popird.
Mezi S a P jest pomdr obnfméni.
Zndzoriinjeme pipad tento obrazeem:

Ze soudu S o P vyplyvd nutnd soud S i P.

7o soudu: ,ndktel obratlovei mejsou ssavel® vyplyvi nutnd
sond: ,nékteil obratlovel jsou ssavei®.

§ 1P jest disledkem soudu § o P.

Jiné dfisledky jsou jesté: P a 8, P i 8.

o § 4T

,Nikte¥ ptdei domdel nejsou ptdei vodni® — jest Gistedny
gond zdporny, soud 0. .

Pojmy ,ptdci domdei (8) a ,ptdel vodni* (P) maji ve svém
rozsahu spoletnou ddst (husa, kachna), ale mimo to kakdy svou
viastni &dst (slepice, holub, — lyska, pelikdn).

Podmét jest poloken &isti svého rozsahu, nerozhodnuto viak,
kters Sast rozsahu za podmét poloZena jest.

Prisudek se celym svym obsahem a rozsahem popiri.

Mezi § a P jest pomér kiiZend.
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Imizovinjeme piipad tento obrazeem

s P

Ze soudn S o P vyplyvajl nutn¢ soudy S i P, Pi§ Po S

Zie soudu: wuskteri ptici domdel nejsou ptiei vodni* vyplyvaji-
nutné soudy: néktell ptici domdel jsou ptdel vodni; néktedl ptiei
vodni jsou ptici domdel; ndkteF ptici vodni nejson ptdei domide.

Soudy S 1P, P i8S o8 jsou disledky soudn 8§ o P.

Soud jistici, stanovmny, pochybny‘.‘
Sptsob platnosti.
§. 48,

Pravim-li: A jest Boomluvime tak opiraje se o skufenost, ze
které své posnatky Cerpim, podivaje proston skuteénost, netdzaje
se, mitie-li se zméniti neb musi-li towd shstati. Na pi.

Duha jest barevnu. Blesk jest tkaz cloktricky. Ve vodd se lime
svitlo, Zlato nerezavi, Rtut neni v nds kujua. Pelichd-li ptik, nezpivd.

Pravim-liz A jest B o nemohn-li dokizati, Ze A neni B, \/,ullul.
soud pochybuy, ktery vyjudiajic A mitze l)yil B.

Voadle moznosti logické jsou moinosti fysicks, saklidajici se
na silo w schopuosti tvorlt:  moznosti ethické zaklddajiel se na vol-
nostl Elovéka,

Na'pi: Hvdzdy mohow byt ul)v(llvm. Slunce mize jednou
vyhasnouti, Kyshik mithe se s vodikem hp()}lll Clovik, maje tstroje
vyvinuty, mize (dovede, umi, jo s to) mbnviti,  Clovdk mfize (chee-li)
dohie ¢initi.

Pravim-li: A jest B a molw-li dokdzati, % ,A neni B* jest
noepravda, vznikd sond stanovny, ktery vyjadiuji: A musi byti B.

Vedle nutnosti logickd jost nutnost fysickd, vyplyvajicl ze zi-
kont fysickyeh, Nua pi.:

Kémen mnsi k zemi dopaduouti. Msie musi se’ otdleti kolem
zemd.  Due lidskd  musi hyti nesmrtelna.  Za Nebedtankoun musi
hyti jiné téleso nebeskd. : ‘

futicd

4::;:
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. . v SV 1 N
Podle urtitosti, jakou dva pojmy (podmdt & prisudek) spoju-
jeme, rozezndvime: ' ]
1. Soudy jistici tlisoudy ze skuntetnosti (assertori-
sches U.).
S jest P, S mneni P.
Jeli 8, jest P, jeli o
2 » Je S, neni P.-
neni-li ‘
2. Soudy pochybné dli soudy 2 moxnosti (proble-
watisches U.).
S mbze byti P, S nemusi byti P.
Jeli 8, mfide byti P, je-li| . e
s, Y5 IS o nemusi byt P.
‘ neni-li {
3. Soudy stanovué tli sondy 7 nutnosti (apodieti-
sches U.). ' ‘ '
S musi byti P, 8 nemfize hyti nel.
Jeli 8, musi hyti P, je-li
neni-li
Soudy jisticl, stanovné a poehybné jsou rozddleny dle spiisobu
~platnosti (Modalitit).

} S, nemfize byti neP.

‘

§ 49.

Co jest, to 1 miZe byti. ,
Ze sondu S jest P vyplyvd soud: ¥ miize byt P.
Co musi hyti, to 1 jest, to I mize hyti.
Ze soudu S musi byti P vyplyvajl soudy : S jest P, S mihe hyti I
Co nemiize byti, to neni, to hyti nemusi.
Ze soudu S nemfze hyti P vyplyvaji soudy: S neni P, N ne-
musi byti P.
Co neni, to ani nemusi byti.
Ze soudu S neni P vyplyvd soud: S newmunsi hyti P.
Priklady: Strom kvete; strom mfiZe kvésti,  Mésie se musi
kolem zemé otdteti; mésic se kolem zemd otddd; mdsic se kolem
zemd otadeti mdZe. Duse lidskd nemiiZe zemiiti: dute lidski ne-
rembe; dufe ldskd nemusi zemiiti. '

~<

Soud sludovaei.
) § 50.
Pozorujme soud: Uplny vyklad obsahu pojmu (8) jest vymdr
(P). Sludl tu pfednd znamenati, %e se piisudek vztahuje k jednotd
viech. &isti v podmdtu poloZenych.



53

Nemohu Fei: Uplny vyklad jest vymér; ani: vyklad obsahu
jest vymér; nybrd jen: dplny vyklad obsahu pojmu jest vymér.

Diale slufl znamenati, %o jednota viech édsti v podmétu rovng
se prisndku. ‘ .

8 =P,

1 miZeme soud ten prosté obrititi: Vymér (S) jest upluy
viklad obsahu pojmu (P).

I{oneéné sludi znamenati, Ze podmét jest projadien rozloZenyin
obsahem pfisudku, aneb (p¥i obratu) e piisudek jest projadien rom-
lozenym .obsahem podmétu.

Je-li obsah podm&tu mebo. piisudku rozlofen, nazyvi se soud
sludovacl (conjunctives U1.).

Qbecny vzorec: (i a i b 1 ¢) jest I,

C Sijest (iaibdioe).

Vyméry maji dobu sludovactho soudu.

§ Bl

PPozorujme soud:

Klovatiny (8) jsou sloudeniny, nechutny, beztvarny, lepkavy,
vozpoudtdjl se vodou, nemdni se jodem (P).

Podmét ,klovatiny“jest pojem nerozloZeny.

Piisudek jest rozloZen, skladd se ze Sesti éasti, tvoﬁeieh 0 b-
gah podmétu ,,klovatmy“

Kazdi jednotlivi dist prisudku vztahuje se k podmctu i
mohu Fiet:

- Klovatiny jsou slouéeniny, klovatiny jsou nechutny, klovatiny
jsou Dbeztvarny, klovatiny jsou lepkavy, klovatiny rozpoudtdji se
vodou, klovatiny neméni se jodem. ‘

Soud lze rozloziti v Sest soudfl jednoduehych, t . v tolik,
kolik &lend piisudek obsalmje.

Kladouce nebo popirajice o podm(“tu znaky podstatné a ve-
dlej&i, plivodni a ndsledné v pFisudku, uwiivime soudu slugovaciho.
Obeeny vzorec: B feslg'i 1uni A ?Lllli B ﬂ;li C.

V grammatice Hkaji takovym soudfim véty svinuté (stakené).



Soud vydetny.

: § b2.
Pozorujme soud:
Zrak, sluch, Gich, chut, hmat (8) jsou smysly (P)

Podmét jest rozlozen, skldd se z piti tlenfl, tvoticich rozsah
prisudiu ,smysl®. S

Kaidy " jednotlivy. ¢len podmétu vztabuje se k ‘piisudku;
mohu Fei:

Zrak jest smysl, sluech jest smysl, Cich jest smysl, chuf jest
smysl, hmat Jjest smysl. '

Sond lze rozlo¥iti v pét  soudi ]ednoduchych t. j. v tolik,
kolik ¢lendt podmét obsahuje.

Je-li podmét rozsahem rozloZen a vztahuje-li se prisudek ku
kaZdé &isti rozloZeného podmétn, ncw.yw se soud v y(etn ¥ (in-
duetives 10.).

Obecny vzorec: :
A 1 B i Cjest P,

ani A ani B ani C neni P. ,
V grammatice ifkajl takovym soudfim vdty svinuté (staZené).

Soud rozdélovaect.
§ D3.
Pozorujme soud:
Ptirodopis (S) jest (]116111 zbologie, dilem botanika, dll@lu nii-
Llogle ®).

- Prisudek jest rozloZen, skladd se ze tif ulenu tvoficlch rozsah
podmétu ,pHrodopis“.

KaZdd &st pifsudkn vatahu;c se k jiné Gisti podmdtu; i
mohu Tiei: Néktory piirodopis jest zdologie, nektery piirodopis jost
hotanika, ndktery prirodopis jest mineralogie,

Soud lze vozlokiti ve tF SAistetné soudy jednoduché, t. j.
v folik, kolik &lenfi pisudek obsahuje ‘

_ Je-li rozsah prisudku rozloien a vat tahuje-li se ku kazdé éznsu
rozlozeného piisndku podmét, a¥ vidy jind 4st jeho, nazfvi se
soud rozddlovaci (Divisionsurtheil). Obecny vaorec:

S jest dilem A, dilem B, dilem C.
Je-li 8, jest nékdy A, ndkdy B, ntkdy C.
Rozddleni maji dobu soudu rozdglovaciho.



Soud rozlulovaci.

§ b4
Pozorujme soudy: ‘
Bud' svobodny dueh, nebo slepd nutnost (8) Fdi svét (P).
- Bvét (8) trvd bud od vétnosti, nebo vzal poldtek (P).

V prvaim  sondu jest podmét, v druhém pisudek rozloken
svym rozsahem. o

Jen jedna &dst rozloZeného pojmu vztahuje se k pojmu ne-
rozloZenému.

Je-li vozsuh podmdétu nebo prisudkn 1rc)zlo’zen a vetahuje-li se
jen jeden &len rosloZeného pojmu  k pojmu mnerozloZenému, nazyva
se soud rozlutovaci (disjunctives U.). Obeeny vzorec:

Bud A neb B jest P
8 jest bud A neh B.

Dokdzu-li platnost jednoho &lenu ro zluky, musim osthtni od-
louditi, popFiti.

A Ridi-li svét svobodny duch, nefdi lo slep&'t nutnost. Vzal-li
svdt potdtek, netrvd od védnosti

"Odmitnu-li jeden &en dvojtlenné  rozluky, musim - drnhy

poloZiti, ‘ ’ ‘ .

Nef{df-li svit slopd nutnost, Hdi jej b\ObOng duch. Netr-
vi-li svit od viédnosti; vzal politek.

V ro zluéovmum soudv byva protiklad :

~§ bud jest P, neb neni .

Sokrates bud msloum] nebo nezaslouZil trestu smrti.

Platnost jednoho &lenu vylutuje platnost druhého.

Soudy sludovaci, vytetné, rosdélovaci a rozluto-
vael json soudy s rozlokenymi pojmy.



IV. Kterak ze soudd tvofime soudy?

O dihsledku.
§. bb. ‘
Vime, %e ze soudd vyplyvaji nutnd soudy jiné, jeZ jsme na-
zvali diisledky (Consequenz).
Piiklady: : :
Viichni ptdei maji kifdla.
Diisledek: I néktell ptdei maji kiidla.
Kapradiny nejsou byliny ddloZné.
Dusledek Byliny déloZné mejsou kapradiny.
Nékteré byliny jsou houby.
Diisledek: Nékteré byliny nejsou houby.
Nékteré jedovaté byliny jsou houby.
Disledek: Nékteré houby jsou jedovaté byliny.
Soud, ze kterého p¥imo vyplyvd 5011(1 jiny, nazyvd se navost
(Praemisse). :
Soud, ktery z ndvésti piimo Vyplyva nazyva se z4vér (Con-
clusion). .
Névést a zdvér &nl ldtku disledku; dobou jeho jest
diislednost, t. j. nutné vyplyvini zdvéru z ndvdsti.
Zivér jest ndvésti edfivodnén.
Zévér se od ndvésti nelidi le¢ dobou; litka jest tatdZ vud-
vésti 1 v zdvéru. S
Diisledek jest klad soudu 8, .P vyplyvajiciho
pFimo z tdehto pojmd S i P samyeh.

0 Gsudku.

§. b6,
Jsou pripady, Ze se zavér od ndvisti 1igt litkou, na pt.:
V&ichni ssavei jsou obratlovei.
Tuleti jest -ssavee.
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7 toho jde: Tulel (8) jest obratlovec (P).

Pozorujeme navésti dvé: nivést vys$i a ndvdst nizdi; pak zdver
ze dvou névéstl vyplyvajicl.

Podmét (S) zévéru jest v ndvésti nizél, ve kterd md vztah
k pojmu tfetimu ,ssavee* (M); podmét 8 slove ¢lenem ni#§im.

Piisudek (P) zdvéru jest v ndvésti vys&i, ve které ma vatah
k pojmu tfetimu ,ssavec® (M); pisudek P slove ¥lenem vy#im.

Pojem tfeti M v zdvéru se nenaskytuje; slove élenem st¥ednim.

Vztah podmétu k pisudku v zédvirn vyplyvd z ndvésti ne-
piimo ze vatahu jejich k pO]mu tretimu M v zivéru se nena-
skytujieimu.

Klad soudu § . . P zdivodu vatahu podmétu a pHsudku jeho
k pojmu tPetimu M ]est tisudek (Schluss). :

Usudek jest klad soudu uz dfivodu jeho vztahu
k soudiim jinym.

Navésti a zdvér gind l‘btkuzduslednoﬂ éini dobu
usudku ‘ '
Usudek tloJﬁlenny slove sou vésti (by]loglsmus)

Ctvero vzoreciv Gsudku trojélenného.

§. 5.

Stfedni #len M je v ndvdstech rozlind umistén, a dle toho
mime &bvero vzorelv (Figuren) usudku troj¢lenného.

L L IIL Iv.
M. P P... M M...P P... M
S...M §8.,..M M...8 M...S8
B I S...P S...P S o P

Rozlitny splisob (Modus) ndvéstl, ve kterych mfZe byti

bud soud A (obeeny kladny),

neb soud E (obeeny zdporny),

neb soud I (Edstedny kladny),

neb soud O (dstedny zdporny),
stanovi rozlitné splsoby usudku.
V ka%dém vzorci jest n"usledujl'cich "iestn[wte 5pﬁsobﬁ moZno :
ATAJA E|E|E Iu I I ()0
El1]O0!A .ml IM][O A 1«1
Ve ttyfech vzorcich jest 41{1{% 16, tedy 64 spusobu mo/,no.
Nejsou viak viechny moZné spiisoby tGsudku platny.
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V kaidém obrazei je tolika platnost ndékteryeh spisobit vy-
zpytovdna. N
Platnymi qpusoby jsou jediné ty, pil kteryeh nutné Zidan:
jediny, u rolty, spravny zavér. Neplatnymi splisoby ]sou ty,
" pii kteryeh vice ne¥ jeden zavér vyplyvé.
Figara prvai.
§. b8.
V preni figuie jsou &ty ¥i splisohy platny:
MalP MeP MalP MeP
SaM SaM SiM SiM
SaP SeoP SiP SoP
Pamatujme si vétu: '
Barahdi nechatje, pmvzlz ne Kristos.
V kaidém slové snadf prvni samohliska dobu ndvisti \yéé1
drubéd samohliska dobu névdsti nizdf, treti samohliska dobu zavéru.-
Vyidi ndvésti jsou obeené soudy..
Niz§i ndvdsti jsou kladné sondy.
Zévéry maji dobu A, E, 1, O.
Pravidla: Jeou-li obé ndvésti ®4stelny, neni wréitého zdvoru.
Jsou-li ob& nfvisti zéporny, neni wurditého zdvéru.
- Priklady:.
Podstatnd muiskd Zivotnd tvrdého zakondeni sklohuji se dle
vzoru had. Vojék jest podstatné muiské Zivotné tvrdého za-
konteni. Vojak sklofiuje se dle vzoru had.

Kdykoli .pFedmét vrhd stin, jest osvétlen. Tento predmét
vrha stin. Tento predmdt jest osvétlem.
vitata, kterd dyé plicemi, nejsou ryby. Tuleni jsou zvifata,
kterd nedy§i plicemi. Tuleni nejsou ryby. ‘

Kdykoliv jest uplnék, neni zatméni slunce. Dnes jest dpludk.
Dnes neni zatméni slunce. ' ‘ ‘
3. Kazdy hlodavec md neﬁplny chrup. Noktei ssavei jsou hlo-

davel.  Ngktef ssavel maji nouplny chrup.

Kdy% podind javo, piibyvd u nds dne. Nekdy, kdyZ pubyvﬁ
tepla, podind jaro. N8kdy, kdy? piibyvé tepla, piibyvi u nis dne.
4. Ruda neni &ry. kov. N&které nerosty jsou kovy. Nékteré ne-
rosty nejsou &iré kovy.
- Kdy% jest zamradeno, nesviti slunce. N&kd y, kdy% jest vitr,
jest. zamrateno. N&kdy, kdyZ jest vitr, nesviti slunce.

[y

F\"



Figura druhdi.
§ H9.

Ve drubé figule jsou ¢ty ¥i splisoby platny:
PaM PeM PaM PeM
SeM SaM "~ SoM S iM
8 e I Se P 8oP SoP

Pamatujme si vitu: '

Nadéje nemdme v neklonnost neziitnou.
V kazdém slové znadl prvni samohliska dobu navesti vv*il

drnba dobu ndvésti niZsi, tret! dobu zdvdru.

Vy&8 ndvésti jsou soudy obeené. ‘
Je-li jedna ncwcst kladna, je drubd ziporna. Zévéry jsou

pouze ziporny.

4.

Pravidla: Je-li vy8§ ndvést &dstetma, nenf ur(lt(,ho wyer .

Jsou-li ohd ndvésti dstetny, neni wrditého zdviru.

Json-li ob& ndvdsti zdporny, nenf urditého zdvirn.

Priklady:

Ryby dy& zabrami. Tuled nedyfe Zabrami. Tuled neni ryba.
Vidy, kdy% hrozi dédt, jest vaduch vlhkymi parami napinén.

Spadla-li mlha, nenf vzduch vihkymi parami napluén, Spadla-li

mlha, nehrozi dégt.

. Zvite poZirajici rostliny nemd v Zaludku zbytkd masité po-

havy. Kriek md v Zaludku zbytky masité potravy. Krtek
nepozird rostlin.

Kdy# je den, neni noc. Kdy# slunee zadlo, jest noc. Kdy
slunee zaslo, neni den. ’ :

'V”'eoky ryby dyd&i Zabrami. Nekterd vodni zvifata nedyd ’a-
ami,  Nékterd vodni zvifata nejsou vyby.

Co nnprosto krisno, md trvalou cenu. Nokteré wmélecké
plody nemaji trvalé ceny. Nékteré umélecké plody nejsou na-
prosto krdsny. '
PHimka nent kiivka. Nokterd Gdry jsou kiivky. Niktord ¢ '1”
nejsou piimky.

Hadi nemaji nohou.” Nékte¥ plazi maji nohy. Nékteli plazi
nejsou hadi. ‘ :
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Figura tieti.

& 60,
Ve tretl figufe jest sest splisobft platnyeh:
MaP MaP Mce¢eP MeP MiP MoP
MaS8 MiS8 MaS MiS MaS Mas
§TP SiP SoP ®oP SiP SoP
Pamatujme si vétu: :
Hldsali hdsnici vadélanost velikou piiklady prondrod.
V kazdém slové znadl prvni samohliska dobu mdvésti vysdi,
drubd dobu ndvésti niz#, tieti dobu zdvéru.
' Ni%dl navsti jsou soudy kladns.
Je-li nizdi ndvdst ldstetna, jest vy8& ndvést obeena
Zévéry jsou pouze Casteduy.
Pravidla: Jsou-li ob& navdsti zdporny, neni urditého zivéri.
Jsou-li ohd ndvésti Estedny, neni urditého zdvéru.
Piiklady: :
L. ‘Velryby #ji ve vods. Velryby jsou ssavel. Nekteli ssavei
zijt ve vods.
Kdykoliv jest dulia, pril. Kdykoliv jest duha, jest lom svitla.
Nekdy, kdy% jest lom svétla, prél.
9. Kazdy Cech jest v Cechdch zrozen. Nuktery (Jech jest ba-
snikem. N&ktery basnik jest v (lechdch zrozen. '
Kdykoliv ve dne nezamraleno, slunce jasné svitl, Nékdy,
kdy: ve dne nezamraleno, jest vitr. Nékdy, kdyZ jest vitr,
slunce jasnd sviti. : ‘
- 3. Pitrosové nelétaji. Pltrosové jsou ptdci. Nékteli ptdei ne-
1étaji.
Zvife nemd sel)owdmm Zvite jest tvor. N&ktery tvor nemd
sebevédomi.
4. Clenovei nemaji mozku. Niktel tlenovel |s0u okiidlenci, No-
'ktou okifdlenci nemaji mozku.
- Kluzké basnd nejsou krdsny. Nékteré kluzké bisné jsou zi-
bavny. Nékteré zibavné bisnd nejsou krdsny. :
* b. Nékteré vosy maji zahadla. KaZdd vosa jest hmyz. Néktery
hmyz ma Zahadla.
Nékdy, kdy# slunce vyehdad, ])1‘§1 Vidy, kdy/, stunee vy-
chizi, potind den. Nékdy, kdy% polind den, pril.
6. Nékteré roynobniky nejson &tverce. Rovnobdiniky jsou &tyi-
{thelniky. Ngkteré étyithelniky nejsou Ctverce.
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Nékdy, kdy? jest zatméni mésice, neni u nds viditelny. Kdy-
koliv jest zatméni mdsice, jest iplnék. Nekdy, kdyz jest (plndk,
neni u nas viditelny.

Figura détvrta.

§. 61. ,
Ve ttyrté figuie json tii spfisoby platny:
PaM PaM PiM
Ma s Mo Mo §
Sir S NP

Pamatujme si vétu:

Jdsali vdletné kidides.

V kazdém slové znadl prvni samohliska -dobu ndvésti vy$si,

c'l,1~1111¢rlobt1 ndvdsti nizdl, tieti dobu zivéru.
Vy&8 ndvesti j.sou sondy kladné.
Nizdi ndvdstl jsou soudy obeend.
Tl jost I\Ltdny, jsou-li ohd ndvisti kladny; dey jest Aupmny
Pravidla: Jsou-li oh¢ ndvésti zdporny, neni weitého zivéru.
Jsou‘—‘li oh¢ ndvosti uzustccn‘y, neni nréitého zdvéru.

Priklady :

1. Morfin jest zdsada strojnd. Ustrojné zdsady jsou litky hotké.
Nekterd hotld latka jest morfin.

Kdyz jest %dk pilen, jest nadéje na dobry prospdeh. Kdy?
jest naddje na dobry prospdeh, jest myslZdikova vesela. Nekdy,
kdy? jest mysl Zikova vesela, jest %ik: pllon

2. Myéi jsou hlodavei, Zidny hlodavee neni netopyr. Netopyr
neni my:‘s

Trdva jost stebelnata. Stebelnati rostling neni ohnlce ()hmcc
neni triva.

3. Noktere 1'0\110h(1'/111k\ jsou ttverce. Cverce jsow etylahelniky.
Nékterd Styrahelniky jsou rovnobézniky.

Nékdy, kdy% jest vitr, prdi, Prdi-li, srigejl se piry. Nekdy,

kdyz se svdZejl piry, jest vitr.

Vieobecns pravidla.
§. 62.
Pozorujice zivér ve viech splisobech (:tyi" vzoredl,  shleddme
tato pravidla obecnd:
1. Zdvlr jest zmporn) je-li jedna ndveést wiporna.
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O

. Zdvdr jest Gistetny, je-li jeduna ndvést Edsteéna.

. Kladny zdvér plyne jen z ndvésti kladnyeh; naopak jsou-li ohé
ndvisti kladny, jest i zivér kladny.

4, Obecy zdvdr plyne jen z ndvésti obeenyeh; jsou-li obd nd-
visti obecny, neni vidy zdvér obeeny.

5. Jsou-li obd ndvdsti jistici, pochybny, stanovny, jest i zdvér

jistici, pochyben, stanoven.

Je-li jen jedna ndvdst pochybna, jest i zivér poehyben.

Je-li vy88 ndvdst stanovna a niZsi jistici, jest zdvér stanoven.

Je-li vy¥% ndvést jistiel a niZii stanovna, jest zdviér jistiel.

o

fo SN BEed

Usudek sloZeny.
§. 63,
Zévéru lze uzibi jakoZto ndvdsti, ku které se pripoji ndvést
jind; i vyplyvd zdvér novy, kteréhoi opttné tak uliti lze.
Usudek, ktery se sklidi ze dvou nebo vice tsudkil, nazyvi se -
sloZenym (zusanunengesetzter Schl uss). Na pi.:
MaPb K‘Mdy ptak dravec mi ostré dmpy
S a M ! Ovel jost ptik dravee.
Sal l Orel md ostré drdpy.
581 81 Nektery ptak jest brel.
5 P‘ Ntktery ptik md ostré dredapy.

Pe M (Zidny lad nemd nohou.

S 1 M ! Nekted plazi maji nohy.

So P r Noktelt plazi nejsoun hadi. .
S oa Iy Vicknl plazi jsou zvifata se studenou krvi.
Pobl 1 Nikterd zvivata  se studenou krvi nejson hadi.

Usudek ietézovy.
§. 64.

Slozeny tsudek, sprostiedkovany fadou &lentt sttednich M, M,
M, . .. Mn nepfetrZité pod- a nadfadénych, jest vsudek ¥etézovy
(Kettenschluss). Na pf.: ;

SaM Kdomd nejménd potieh, nejsndze je nahradi.

M a M, Kdo své potteby nejsndze nahradi, necit! jojich tu,

M, di\[ Kdo tiZe potieb neciti, mé spokojenou mysl.

M, a P Kdo mé spokojenoun mysl, jest mezi viemi nej-
bohat§i | '
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S a P Kdo md nejménd potieb, jest mezi vSemi nejbohatd.
Usndek Fetdzovy lze rozvésti ve viee tsudkily:

S a M S oo M! S a M2
Mad,  MaM M P
5 a M, S a4 M2 S a P
O dakaze.

8 6h.

B

Polozim-li soud:

Krtek neni zvife rostlinnon potravu poZivajiel, nenvéfi mnohy,
jelikor mu Afivod tohoto soudu neni ztejmy. Jest mi pak pravdu
tohoto pomyslu vyvoditi, To se mi podai, dovedu-li tento soud
vyvoditi jakokto zivir ze soudf jinyeh ua pravé uwznanych. Reknu :

P a M Zvife rostlinnon potravu poZirajici md zajisté v Za~

lndkn zbytky rostlinné potravy.
S ¢ M Krtek nemd nikdy (jak zkufenost udi) v zaludku zbytkd
rostlinné potravy. 4

S e P Krtek neni zvite rostlinnou potrava poiirvajief.
) Dokdzal jsem pravdu polokendho soudn z wsnanyeh pravd
souddt jinyeh.

Spravny vivod pravdy ndjakého pomyshu z uznanyceh pravd
jingeh jost dlikas (Beweis). :

Pomysl, jeho# pravdu vyvoditi jest, slove poloikou (Thesis).

Pomysly,  niebi se. poloika vyvezuje, nazyvaji se ditvody
(tiriinde). ,
Divody a poloZka jsou i oo dikase; Gsudek jost dobou
dHikazu. ' o

Nepresvidiuje-li pravda  divodi, tFeba ditvody oditvodniti,
Do nekonetna se to viak diti nemiize. Konetnd sezndme dfivody,
jejichs pravdivost sama sebou ‘yysvith; 1 nazyvime takové dive-
dy patrnymi (evident). Soudy (voty) patrné, kterdé nepottebuji
ani nepHipoudtji - ditkazu, slovow zdsady (Prineipien, Axiome).
Na pi.: _ : '
Rovué k rovuému pridine, divd rovng, 4

Ostatnl soudy (vity) ditkasn Zidajicd nasyvaji se poudky
(‘Theoremn). Na pi.: ‘

Soutot Gihif.ve trojibelniku rovnd se 180°.

N
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Druhy dakazu.
: § 66.
Spravny diikaz %4dd vesmds pravdivyeh diivedd, sprdv-
ného tsudku, jednostejnosti zévéru s poloikoun
Zo. diivody bereme pwtme pomysly a pmnysly jejichz diive
dokdzand pravdivost nyni uzndna jest.
V mathematice dokazujeme pravdivost prvnich poudek zisa-
dami a pravdivost poutek ndsledovnyeh poutkami difve dokdzanymi.
Diivody vdiime ze skatefnosti nebo z domyslu, ného z obojiho
pramene. Dle toho jsou ditkazy:
1. empirické (z predzvédu a posteriori) (Krfahrungsheweis),
2. logické (z domyslu a prieri) (logiseher B.),
8. smifené (gemischter B.).
Prvni a posledni drubh nalézdme ve védach empirickyeh, druby
v mathematice a filosofii. “
Dikaz smetuje hud p¥mo k poloZee, anebo vyvozuje nemoi-
nost protikladu a takto nepifmo nutnost polozky vyvozuje.
Dle toho jest ditkaz primy (directer B.) a nepiimy (indirecter
B. Beweis ad mbmu‘dmn) Na pr.:
Polozka: Cloveku lze pmumtl jeho jedndni.
Kdo ma svobodnou viili, tomun lze prici-
Ditvody: ! tati jeho jedmini,
j‘/lovék wd svohodnou “vili.
Zaver:  Cloviku ze pricitati jeho jedndni.
Polozka: Polomér kvuhu stoji v hodu dotyfném na teéné kolmo.
Tyz polomeér bud stoji na tetné kolwo, nebo nestoji na
tetné kolmo. .
Nestoji-li na tetné kolmo, pak stoji na tetnd Sikmo.
Usudek | Stoji-li na tetné Sikmo, neni tend toénou, néhrd sefnon.
sloeny: | Proto tyz polomér na teiné nemiize stiti fikmo.
Neni tedy pravda, %e ty% polomdr nestoji na tetné kolmo.
Zavér: | Tedy pravda: Polomdr Lluhu stoji v hodu dotyéném na
| tetné kolmo.
V nedostateénosti divoedi, v nesp 'z'wnosti asudku a v neshodd
zdvérn s poloZkou spolivaji vady dikazu.

Usudek : J




